
ATA DA 313ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

Data: 08 de dezembro de 2023                                                                                 
Horário: 08h às 12h                                                                               
Local: Hotel Grand Carimã Resort – Foz do Iguaçu/PR
Conselheiros membros – Gestão Fev2020/Fev2024

Nome Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições.

Gestores

1 Maria Goretti David Lopes Presente Titular FUNSAUDE

Adriano Rissati Justificativa Suplente FUNSAUDE

2 Luiz Armando Erthal Justificativa Titular Ministério da Saúde

Mirian Cordeiro Martins Gonçalves 
Pereira

Ausente Suplente Ministério da Saúde

3 Cesar Augusto Neves Luiz Presente Titular SESA

José Carlos Silva de Abreu Presente Suplente SESA

Prestadores de Serviços

4
Daniela Aparecida Gregório França 
Cavalcante

Ausente Titular ACISPAR

Joana Darc Previatti Presente Suplente ACISPAR

5 Diones Lupércio Monteiro Justificativa Titular CEGEN

Mara Rossival Fernandes Ausente Suplente HCL

6 Heracles Alencar Arrais Ausente Titular FEMIPA

Rosita Marcia Wilner Ausente Suplente FEMIPA

7 Rangel da Silva Presente Titular FEHOSPAR

Mauricio Duarte Barcos Justificativa Suplente FEHOSPAR

8 Vivian Biazon El Reda Feijó Presente Titular UEL

Meire Aparecida Taldivo Mafra Justificativa Suplente UEL

9 Rita Cristina Cardoso Cestari Presente Titular UEM

José Gilberto Pereira Justificativa Suplente UEM

Profissionais de Saúde

10 João Maria de Oliveira Lima Presente Titular ASSEF

Elisangela Tatiane Caleones Justificativa Suplente ASSEF

11 Nilson Hideki Nishida Ausente Titular CRF

Fabio Stahlschmidt Presente Suplente CRF

12 Fernando Cesar Iwamoto Marcucci Justificativa Titular CREFITO-8

João Eduardo de Azevedo Vieira Ausente Suplente CREFITO-8

13 Silvia Regina Nishiyama Sucupira Presente Titular CREF9

Silvana Maria dos Santos Justificativa Suplente CRN-8

14 Mariângela de Assis Gomes Fortes Presente Titular ABO

Christine Paschenda Pereira Pinto Presente Suplente CRO

15 Suzete Ferreira dos Santos Justificativa Titular CRP

Ana Ligia Bragueto Costa Ausente Suplente CRP

16 Elves Vieira Rocha Presente Titular ABEN

Sueli Preidum de Almeida Coutinho Justificativa Suplente CRESS

17 Eliel Joaquim dos Santos Presente Titular SINDPREVS
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Osmar Batista Justificativa Suplente SINDPREVS

18 Mari Elaine Rodella Justificativa Titular SindSaude

Priscila dos Santos Brasil Justificativa Suplente SindSaude

Usuários

19 Robson Vieira da Silva Presente Titular ANEPS

Milne Aparecida Padilha Galvão Justificativa Suplente ANEPS

20 Maria Lucia Gomes Presente Titular ASSEMPA

Marines Boff Gerhardt Justificativa Suplente ASSEMPA

21 Maria Elvira de Araujo Presente Titular ASSEMPA

Andréia Baltazar Dias Justificativa Suplente DEFIPAR

22 José de Oliveira Lima Ausente Titular CUT

Irene Rodrigues da Silva Ausente Suplente CUT

23 Marcos Aparecido Soares Presente Titular CONAM

Francisco dos Santos Justificativa Suplente CONAM

24 Joarez Camargo Presente Titular FAMOPAR

Aparecido Rubio de Araujo Justificativa Suplente FAMOPAR

25 Amaury Cesar Alexandrino Justificativa Titular DEFIPAR

Palmira Aparecida Soares Rangel Presente Suplente DEFIPAR

26 Núncio Mannala Ausente Titular Força Sindical

Luiz Carlos de Oliveira Ausente Suplente Força Sindical

27 Sandra Dias Moreira Presente Titular FAMOPAR

Rodrigo Alves Justificativa Suplente Mops

28 Ivone da Silva Rodrigues Ausente Titular Fórum ONG/AIDS

Silmara da Conceição Ribas Justificativa Suplente Fórum ONG/AIDS

29 Livaldo Bento Presente Titular MOPS

Antonio Barrichello Justificativa Suplente MOPS

30 Clarice Siqueira dos Santos Presente Titular Pastoral da Criança

Ávila Maria Garret Savi de Andrade Justificativa Suplente Pastoral da Criança

31 Maria Cristina Galacho de Souza Justificativa Titular Pastoral da Saúde

Marcia Beghini Zambrim Presente Suplente Pastoral da Saúde

32 Teresa Gonçalves Moreschi Presente Titular Pastoral da Saúde

Edvaldo Viana Justificatva Suplente FAMOPAR

33 Cibelle Santos de Oliveira Presente Titular Rede Mulheres Negras

Ivanete Paulino Xavier Justificativa Suplente Rede Mulheres Negras

34 Maria Benvinda de Almeida Presente Titular SINDEPOSPETRO

Adriano Abdo Justificativa Suplente SINDEPOSPETRO

35 Santo Batista de Aquino Presente Titular SINDNAPI

Manoel Rodrigues do Amaral Justificativa Suplente SINDNAPI

36 Antonio Vieira Martins Presente Titular UGT

Angelo Barreiros Justificativa Suplente UGT
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1. Expediente Interno
2. Ordem do Dia

2.1.1 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática

3. Informes

3.1 Informes Gerais.

(P1) Rangel (Fehospar) Convidados, né, ouvintes, todos participantes. Eu só, primeiro, agradecer a
presença de todos e lembrar que nós precisamos fazer o check-out no hotel até meio-dia e aqui a
regra eles  não  abrem mão.  Só  estou  lembrando.  O que eu combinei  aqui  com o  Maurício?  O
intervalo nosso, nós damos um tempinho um pouquinho maior, dá tempo de ir lá, a mala, igual, eu já
deixei a minha pronta e daí a gente faz o check-out, pode ser? Só prestar atenção para a gente não
ter problema depois, tá bom? E questão de saída, voo, essas coisas, está tudo organizado? Tem
algum recado?  (falas fora do microfone)  Ta, então o problema maior é o  check-out, né? Tem que
prestar atenção, é não é problema na verdade pessoal, é só cumprir a regra, ta bom? Já dá para
gente? Vamos fazer o seguinte, então, Maurício, confere o quorum, por favor? Mauricio (Secretaria
Executiva) Bom dia. Conselheiros, conselheiras, por gentileza, mantenha os seus crachás erguidos
para a contagem de quorum. Procedendo então a contagem. Vinte e um, quorum adequado. Rangel
(Fehospar) Vinte e um, quorum adequado para a trecentésima décima terceira reunião ordinária do
Conselho  Estadual  de  Saúde  do  Paraná.  Vamos  fazer  a  aprovação  da  pauta,  o  secretário.  O
Secretário Beto Preto está por  aqui,  ele vai  passar para falar  um oizinho para a gente.  Vamos
chamar aqui o presidente do conselho municipal de saúde de Foz do Iguaçu, senhor Dilson Paulo
Alves, para compor a Mesa com a gente, coloca mais uma cadeira, por favor. Dilson, muito obrigado,
obrigado por acolher o Conselho Estadual de Saúde em Foz, na sua casa. Realmente nós ficamos
muito honrados, muito felizes de estar aqui, foi muito bem acolhido. Dilson (CMS Foz) Então, muito
obrigado e receber vocês aqui é uma honra para todos nós. Eu já fui do Conselho Estadual, fui da
Mesa Diretora por duas vezes, então conheço bem mais ou menos como é que funciona o conselho.
E, o conselho municipal de saúde de Foz é composto por quarenta entidades, é um conselho bem
forte,  bem atuante e sejam bem-vindos aqui a nossa casa.  Rangel (Fehospar)  Obrigado, muito
obrigado mesmo. Acompanhe com a gente, por favor. Obrigado. Então vamos fazer a aprovação da
pauta, da trecentésima décima terceira reunião ordinária do Conselho Estadual de Saúde do dia oito
de dezembro de dois mil e vinte e três. Primeiro assunto, deliberação da ata da trecentésima nona
reunião ordinária de trinta e um de agosto de dois mil e vinte e três, aprovação. Segundo assunto,
aprovação do plano estadual de saúde dois mil e vinte e quatro dois mil e vinte e sete. Terceiro
assunto,  programação anual  de saúde,  PAS dois  mil  e  vinte  e quatro.  Quarto  assunto,  agenda
mínima e calendário de reuniões do Conselho Estadual de Saúde dois mil e vinte e quatro. Quinto
assunto, plano de ação da comissão  educação permanente do Conselho Estadual de Saúde do
Paraná. Sexto assunto, atualização das ações Sesa epidemiologia.  Informes gerais. Alguém tem
algum um ponto de informe gerais? Elves.  Doutora Goretti,  saúde em movimento.  Nós estamos
presente  aqui,  agradecer,  não,  já  tava  anotadinho  aqui,  o  doutor  Nardi,  Antonio  Carlos  Nardi.
Obrigado, Nardi, por estar presente com a gente, ex-Secretário de Estado da Saúde, ex-secretário
de  Maringá,  da  cidade  de  Maringá,  de  saúde,  presidente  do  sindicato  dos  hospitais,
estabelecimentos do serviço de saúde de Maringá, um grande amigo, parceiro e membro diretor da
Fehospar também, muito obrigado.  Mauricio.  Colocar  em aprovação, perdão.  Perdão.  Então,  em
processo de votação.  Por  contraste,  a pauta da trecentésima décima terceira,  se manifeste,  por
favor.  Contrários.  Abstenções.  Aprovada.  Mauricio  (Secretaria  Executiva)  Conselheiros,
conselheiras.  Bom  dia.  Então  informando,  as  justificativas  para  esta  reunião.  Amaury  Cesar

3

6
7

8

9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49



ATA DA 313ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

Alexandrino. Diones Monteiro. Fernando Marcucci. Luiz Armando Erthal. Silmara Ribas. E, Suzete
Ferreira dos Santos. Por gentileza, mais alguma? A Ivone. Ivone do Fórum. Cristina, da Pastoral da
Saúde, Curitiba. Mais alguma? Não houve substituições para esta reunião, senhor presidente. Muito
obrigado.  Rangel  (Fehospar)  Obrigado,  Maurício.  Então  vamos  dar  continuidade.  Também
comunicar o falecimento do cunhado do Livaldo, João Remandini e a mãe do conselheiro Barrichello
também, Maria Aparecida Barrichello. Um minuto de silêncio. Obrigado. Pedir que Deus conforte a
família, dê muita força nesse momento difícil. E também pedir a bênção de Deus para essa nossa
reunião. Primeiro assunto, deliberação da ata trecentésima nona reunião ordinária de trinta e um de
agosto dois mil e vinte e três, algum apontamento? Não? Em processo de votação. Por contraste.
Favoráveis. Contrários. Abstenções. Aprovado. Segundo assunto, aprovação do plano estadual de
saúde dois mil e vinte e quatro dois mil e vinte e sete. Sandra (Sesa) Posso falar, Rangel? Rangel
(Fehospar)  Deixa  eu  só  organizar  aqui.  Nós  vamos  abrir,  então.  O  plano  estadual  de  saúde,
pessoal, não vai ser novamente aprovado, perdão, apresentado.Foi apresentado nas comissões, já
foi discutido no plenário, então agora se tiver algum apontamento, alguma inscrição para discussão,
eu vou abrir as inscrições. Pois não, Sandra, pode falar. Sandra (Sesa) Bom dia. Só recapitulando
um pouco, só um esclarecimento. São os dois pontos de pauta, plano e PAS. Na verdade, todas as
informações que tem na programação anual constam do plano também, mas a gente precisa aprovar
separadamente,  precisa de resoluções separadas.  A gente sempre precisa do ponto de vista de
sistema e de outros documentos que a gente tem que encaminhar, da resolução em separado por
isso tem que voltar separadamente, mas exatamente as informações que constam no PES constam
na PAS também. Rangel (Fehospar) Obrigado, Sandra. Algum conselheiro inscrito. Não? Então em
processo  de  votação  do  plano  estadual  dois  mil  e  vinte  e  quatro  dois  mil  e  vinte  e  sete.  Os
favoráveis,  por  favor  contar  pra gente,  Maurício,  se manifeste.  Mauricio (Secretaria Executiva)
Então,  por  gentileza,  mantenham  seus  crachás  erguidos  para  contagem.  Vinte  e  seis  votos
favoráveis.  Rangel  (Fehospar)  Contrários.  Nenhum  voto  contrário.  Abstenções.  Nenhuma
abstenção. Aprovada por unanimidade o plano estadual de saúde dois mil e vinte e quatro dois mil e
vinte e sete. Parabéns a todos envolvidos com o plano estadual de saúde, toda equipe técnica.
Sandra, parabéns. Respira. É isso mesmo. Parabéns mesmo. Eu sei o seu empenho no trabalho. É
isso mesmo, tem que emocionar mesmo. Parabéns. Então o terceiro assunto, o programa anual de
saúde, PAS dois mil e vinte e quatro. Como a Sandra já colocou, é consequência da questão. Então,
algum inscrito? Alguma manifestação? Não? Em processo de votação para a programação anual de
saúde, PAS dois mil e vinte e quatro. Os favoráveis. Mauricio (Secretaria Executiva) Por gentileza
então,  também  mantenham  seus  crachás  erguidos.  Contando.  Vinte  e  cinco  votos  favoráveis.
Rangel  (Fehospar) Vinte  e cinco votos favoráveis.  Contrários. Mauricio (Secretaria Executiva)
Contrários.  Nenhum  voto  contrário.  Rangel  (Fehospar)  Abstenções.  Mauricio  (Secretaria
Executiva) Abstenções.  Nenhuma abstenção.  Rangel (Fehospar)  Aprovado por  unanimidade,  o
PAS dois mil e vinte e quatro. Parabéns. Parabéns a toda equipe, técnica. Secretário. Estamos aqui
recebendo o Secretário de Estado da Saúde, Beto Preto; o doutor Cesar, diretor-geral.  Beto, só,
acabamos de aprovar por unanimidade, plano estadual de saúde do Paraná dois mil e vinte e quatro
dois mil e vinte e sete e a programação anual de saúde PAS dois mil e vinte e quatro. Parabéns.
Parabéns  a  todos,  repasse  a  todos.  Já  agradeci  aqui,  parabenizei  toda  a  equipe  técnica  pelo
trabalho.  A  Sandra,  cadê  a  Sandra?  A  Sandra  está  emocionada,  ali.  Ó,  lá,  parabéns  mesmo.
Parabéns. Muito obrigado. Agradecer o Secretário, eu sei que você tem agenda, passar a palavra.
Muito obrigado.  Beto Preto (Sesa) A gente bate palma e depois tem que cumprir,  né? Está só
começando, né, a tarefa. Gente, bom dia. Vim aqui agradecer a presença de vocês nesse nosso
evento saúde em movimento que reuniu todas as ações da Sesa do final do ano, foram sete eventos.
A doutora Maria Goretti esteve na organização junto com o Conselho, com a CIB, muito obrigado e
importante que a gente possa descentralizar e fazer também reuniões fora de Curitiba. Nós temos
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que ver também as demandas do interior e acho que isso é importante até montar mais experiências
como essa, viu Rangel, focê que é o presidente, toda Mesa Diretiva. Segundo lugar,  é saudar os
conselheiros, conselheiras e agradecer o trabalho voluntário de vocês. Não é fácil, não é fácil. Saúde
está cada vez mais especializado e por isso nós temos que continuar agregando na nossa pauta
todos os assuntos da diversidade, todos os assuntos diferentes que também entram em pautas
diferentes. Hoje nós temos pautas de violência obstétrica. Hoje nós temos pautas do atendimento à
população negra. Tudo isto tem que fazer. Parte do rol de ações que nós abordamos do Conselho, o
Conselho é para aconselhar,  é  para criar  condições de montar  uma estratégia  para superar  as
dificuldades, por isso aqui eu quero agradecer a vocês, mas dizer o seguinte, continuamos todos
vigilantes, afinal, orai e vigiai, isto está na bíblia e nós continuamos orando e vigiando porque nós
queremos o SUS cada vez mais com vigilância em saúde ativa, nós queremos cada vez mais atingir
aquele cidadão paranaense que é o menos atingível, que é o mais vulnerável, então esse é o nosso
contexto.  Não  temos  solução  para  tudo,  mas  nós  temos  vontade  de  continuar  lutando.  Quero
ressaltar aqui a presença do meu querido amigo Dilson Paulo Alves. Esse homem aqui é um dos
baloardes do SUS e tá pelo menos a uns trinta e seis anos na luta, pedir uma salva de palmas pro
Dilson. Como ele mora em Foz do Iguaçu, ele obviamente não abandonou e está lá no conselho
agota também, é o  presidente, né? Presidente do conselho municipal de saúde, o Dilson teve na
reforma sanitária,  foi  assessor  direto do médico pediatra Gilson Carvalho e teve como assessor
nosso do Cosems quando eu fui presidente do Cosems, então quero aqui saudar o Dilson na pessoa
dele  saudar  todos  os  conselheiros,  os  conselheiros  e  as  entidades  e  movimentos  que  os
conselheiros representam, vocês são fortes, vocês são vivos e fazem com que o nosso sistema fique
vivo. Temos dificuldades, mas com o apoio de vocês, com o apoio da população, com apoio do
nosso governador Ratinho Junior, que é sensível a todas as causas e também com apoio de Deus,
nós vamos superar as dificuldades, eu vou deixar aqui a palavra com o presidente Rangel. Doutor
Cesar Neves,  nosso diretor vai  ficar aqui também porque ele é conselheiro e deixar um grande
abraço a vocês. Vou seguir para Cornélio Procópio agora, nós temos a inauguração de um hospital
lá na terra do Rangel, ele não vai, ele vai ficar aqui, né, eu vou levar um abraço para turma lá, viu, eu
vou te representar lá hoje, fica tranquilo. E, continuamos juntos. Gente, Deus abençoe vocês todos.
Bom final  de  ano,  bom Natal,  bom ano novo.  Vamos em frente,  obrigado.  Rangel  (Fehospar)
Conselheiras e conselheiros, vamos lá, só pra quebrar um pouquinho aqui o protocolo, já quebramos
né, tiramos nossa foto, acho que faz parte depois de um ano tão empenhado e trabalhado. Nós
estamos numa semana de vários eventos, saúde em movimento do Paraná e eu gostaria aqui de
abrir a palavra para o doutor César e doutora Goretti para falar um pouquinho desse evento que nós
vivemos aqui  em Foz,  doutor  Cesar. Cesar (Sesa)  Bom dia a todas e todos.  É realmente uma
satisfação, isso que começou lá atrás, né Goretti, como um evento, não diria um evento piloto, mas
um evento com vistas a termos um momento nosso de não só o núcleo central, todas as regionais de
saúde, os municípios, trabalhos visando sugestões, agregar novos caminhos à Secretaria de Estado
e esse ano foi a cereja do bolo junto com vocês do controle social, fizemos um evento gigantesco de
saúde. Aquela imagem lá no fundo é uma imagem quase holográfica que nos dá ideia da saúde e
movimento. Como diz nosso Secretário Beto Preto, não existe tarefa findada em saúde, nós estamos
sempre em movimento e tamanha a grandiosidade graça ao trabalho de cada um de vocês, eu acho
que a única Secretaria de Estado do Brasil  que faz uma distribuição de um bilhão de reais em
recursos para municípios no final do ano, enquanto os outros estão raspando tacho nós, para uma
administração absolutamente séria e austera, sobrou dinheiro para investimento, para investimento
em saúde pública, em melhoria da vida dos paranaenses, principalmente levando na prática o monte
do nosso governador Ratinho que é a regionalização. Ontem eu estive rapidamente pela manhã em
Guarapuava verificando a maravilha que ficou o câncer center é saúde de regionalizada, evitar que
as pessoas tenham que andar quinhentos, seiscentos quilômetros para tratar uma neoplasia, isso
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chega a  ser  desumano,  então  esse manto  do  nosso  governador,  o  Secretário  Beto  Preto  está
levando  muito  a  cabo  e  eu  gostaria  de  homenagear  aqui  a  doutora  Maria  Goretti  que  foi  a
organizadora desse magnífico evento e o nosso Secretário já deu spoiler, nós vamos descer a serra
ano  que  vem.  O  evento  do  ano  que  vem  vai  ser  no  litoral,  ou  seja,  essa  é  a  ideia  de
descentralização, já vou dar spoiler também para o nosso presidente, esse ano pretendemos fazer
seções itinerantes não só do Conselho, mas também da CIB, da comissão intergestores bipartite.
Cadê o doutor Abreu? Então esse ano nós também temos essa vontade de estar cada vez mais
próximo dos municípios e sair um pouquinho da capital do Estado, eu vou deixar pra doutora Goretti
falar algumas palavras. Muito obrigado.  Maria Goretti (Funsaude) Então  cumprimentar o senhor
presidente, toda a Mesa Diretiva, o nosso diretor-geral, doutor Cesar Neves, todos os conselheiros,
conselheiras, toda a equipe da Sesa. Nosso melhor bom dia. Nós tivemos a satisfação de coordenar
como nosso diretor falou, acabou de falar, esse grande evento, na verdade, muitos eventos dentro
de um grande evento, saúde em movimento. Ano passado nós fizemos saúde em campo que eu não
sei  se  o  senhores  lembram,  enfim,  mas  foi  em  Curitiba,  dentro  da  arena  do  clube  Atlético
Paranaense, que foi muito diferente, foi muito interessante, porque era dentro da arena, a gente
estava é anunciando os gols que fizemos na primeira gestão, enfim, foi muito legal. Mas esse não
tem nem comparação,  porque  a  gente  colocou,  a  gente  conseguiu  um local  que  comportasse,
tivesse  capacidade  para  todos  nós.  Então  ficou  extraordinária  essa  questão  de  estarmos  mais
próximos,  no final  de ano,  prestando contas do primeiro  ano de uma segunda gestão que todo
mundo sabe que uma segunda gestão é difícil e nós, prestando conta da do primeiro ano dessa
segunda gestão, com toda a nossa equipe aqui e esses sete eventos que o Secretário se referiu.
Então nós organizamos aqui  dentro o segundo encontro estadual  da  planificação  da  atenção à
saúde, que é o Planificasus Paraná, em torno de mil e duzentos tutores das nossas regionais de
saúde  e  dos  municípios  paranaense,  então,  profissionais  da  atenção  básica,  profissionais  da
imunização, profissionais estão lá na ponta e que estão dando conta da planificação dessa grande
estratégia que serve, que está sendo utilizada no Paraná, o apoio do Conass, do Ministério da Saúde
com a consultoria de especialistas do Albert Einstein de São Paulo, enfim, uma grande estratégia
adotada para que a gente possa valorizar os trabalhadores de saúde, valorizar  todas as nossas
equipes em todos os cantos do Paraná e fortalecer a rede de atenção à saúde no Paraná. Então foi
extraordinário o Planificasus,  trouxemos o  Eugênio  Vilaça,  trouxemos a Maria José Evangelista,
trouxemos  grandes  especialistas  indicados  pelo  Einstein,  nossos  grandes  especialistas  também
participaram, colaboraram se manifestaram, deram as suas contribuições. Foi maravilhoso. Fizemos
aqui dentro uma estação informática, nós mantivemos o mesmo nome do ano passado. O que que é
isso? Tem um grupo nosso que nós temos, no Paraná, que eu agradeço muito, que acompanha um
grupo  técnico  do  nível  central  e  também  das  nossas  macro  regiões,  profissionais  nosso  das
regionais, representando as macro regiões, as quatro macro regiões do Estado. Nós já criamos, já a
uns três anos já, nem sei, me ajude aí, esse grupo técnico que eles vêm apoiando os municípios
para  a  interoperabilidade  dos  sistemas  de  informática  para  que  a  gente  possa  registrar  mais,
portanto,  contabilizar  mais,  portanto,  aumentar,  melhorar  o financiamento da atenção  primária à
saúde, da APS. Então esse grupo nosso fica atendendo os municípios para tirar, para resolver os
problemas e melhorar essa situação e esse grupo vem trabalhando e a gente fez ano passado,
fizemos aqui também essa ação em informática, nós reunimos agentes comunitários de saúde e
agentes de combate à endemias e nós tivemos em torno de trezentos aqui participando e fica num
grande salão, que fica lá em baixo mesas redondas com os tablets, eles vendo e já solucionando as
suas dificuldades para melhorar o uso dessa ferramenta que é o tablet, computador e melhorar os
seus registros. Então, esse foi outro grande evento maravilhoso, agradeço muito o grupo estadual,
técnico, que a gente chama de previne Brasil no Paraná, porque acompanhamos, monitoramos e
ajudamos  os  profissionais  a  registrar  os  sete  indicadores,  as  ações,  para  cumprimento  dos
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indicadores indicadores do previne Brasil. Outro grande evento foi o acolhimento dos médicos para o
Brasil do programa Mais Médicos para o Brasil. Então tivemos aí também em torno de cento e vinte
médicos que acabaram de entrar no programa, nos municípios paranaense e que participaram da
programação do Planificasus,  mas também tiveram a sua programação própria,  específica para
questões administrativas do programa, mas também para que já saibam de quais são as linhas de
cuidado  prioritárias no Paraná para facilitar,  para que possam compreender o que nós estamos
fazendo no Paraná para que possam já estar nos municípios bem alinhados com as nossas políticas
públicas de saúde. Também foi maravilhoso, um grupo nosso, coordenando esse trabalho junto com
o Ministério da Saúde, Ministério da Educação, Universidade Federal do Paraná, eu falo tudo isso
pra vocês entenderem a grandeza, do e a complexidade de cada evento, de cada articulação, de
cada momento aqui no nosso saúde em movimento. Tivemos uma reunião técnica da Acispar, mais
uns quarenta prefeitos e diretores executivos dos consórcios intermunicipais de saúde do Paraná.
Tivemos aqui  dentro  uma reunião da AMP,  da associação dos municípios  do Paraná,  então os
prefeitos estavam aqui e os que não chegaram, eles acompanharam a reunião a distância, porque
garantimos internet com capacidade, com condições de fazer chegar a cada prefeito no Estado do
Paraná Tivemos a assembleia eleitoral do Cosems Paraná. Então, Cosems tem uma nova diretoria
eleita aqui no saúde em movimento, que é o presidente Fábio de Melo aqui de Santa Terezinha de
Itaipu. Obrigado, diretor. Um jovem gestor de saúde, secretário municipal de saúde, agora presidente
do Cosems Paraná. E aí ontem, durante a tarde, depois da eleição então do Cosems, uma CIB
Paraná, uma comissão intergestores do Paraná e que de várias questões apresentadas, discutidas e
devidamente pactuadas, em torno estávamos em torno de quinhentas pessoas ontem ali, né doutor
Cesar, o presidente prestigiou, foi cumprimentado, foi aplaudido durante a CIB Paraná. Acho que eu
falei  de  todos.  E,  cereja  do  bolo,  tivemos  no  encerramento  do  segundo  encontro  estadual  do
Planificasus o nosso governador Ratinho Junior prestigiando, cumprimentando os trabalhadores de
saúde, gestores, prestadores, enfim, a todos os presentes. Ele ficou muito feliz com o evento, todos
perceberam, estava empolgado, ele agradeceu a forma que foi acolhido aqui no nosso evento. E eu
não posso deixar, presidente de dizer que nós resgatamos, né Maurício, nós resgatamos o pacto
estadual para a redução da mortalidade materno infantil no Paraná, esse Conselho, lembra né Malu,
esse Conselho propôs esse pacto em dois mil e cinco e nós naquela época, fizemos a conferência
aqui,  não sei  se o Nardi lembra disso,  lembra, né? Fizemos a conferência, lembra disso? É um
centro de convenções, foi uma loucura, um calor, mas enfim, fizemos a sétima conferência estadual
de saúde do Paraná e na abertura da conferência com o governador assinando também, governador
Roberto Requião, a presidente do conselho estadual dos direitos da mulher, Elza Corrêa, enfim,
Ministério da Saúde, uma série de autoridades, nós assinamos o pacto pela vida e agora renovamos
esse pacto e por que eu preciso que cada conselheiro, cada conselheira, compreenda a importância
desse ato? Não é mais um documento firmado por autoridades para fazer cena para tirar fotografia,
não é isso, é o envolvimento de todos para que a gente possa reduzir mais ainda a mortalidade
materna infantil no nosso Estado. Nós temos bons indicadores, mas nós podemos e nós queremos
melhorar ainda mais esses indicadores, não é fácil, não é tarefa fácil, por isso precisamos de todos
porque são indicadores sensíveis, então um óbito vai lá em cima o indicador, não é? E aí quando a
gente já tem taxas baixas, para baixar mais ainda é muito complicado. Então nós precisamos de
todos, para que a gente possa reduzir  ainda mais mortalidade infantil  e mortalidade materna no
Paraná, é garantir o cuidado, às nossas gestantes, às nossas parturientes, garantir o cuidado aos
nossos bebês, é isso que nós queremos, então estou muito feliz, nossa equipe toda, acho que fala
em nome da Sesa,  não  é  Deise,  falo  em nome de  todos.  Quero agradecer,  agradecer  a  nona
regional de saúde que nos acolheu aqui, não sei, cadê as meninas, a nona, estão ali, muito obrigada,
ao  diretor  Ademir,  a  toda  equipe.  Agradecer  a  todos  e  agradecer  agora  a  esse  Pleno  pela
oportunidade de estar relatando o nosso evento e que vamos fechar, chave de ouro não é, com a
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reunião do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Muito obrigada. Presidente, obrigada.  Rangel
(Fehospar) A gente fica muito feliz de poder estar junto e trabalhar; semana de muito esforço, muito
trabalho. Parabéns mesmo, toda equipe. E é isso, acho que a gente precisa estar junto para uma
saúde melhor, aquilo que o doutor Cesar e o Secretário falou também, a gente está aqui por aqueles
que realmente necessitam, muitos têm os seus caminhos, mas a maioria não, então, para isso que a
gente abre mão de de família, né Goretti, doutora Goretti está a semana inteira aí, abre mão de
família, de casa para estar aqui. E se não for o trabalho de todos, principalmente equipe técnica, a
gente não consegue realizar. Parabéns mesmo. Em seu nome, agradecer o trabalho, parabenizar
toda  equipe.  Obrigado.  Quarto  assunto,  agenda  mínima e  calendário  de  reuniões  do Conselho
Estadual  de  Saúde dois mil  e  vinte  e  quatro,  Maurício. Mauricio (Secretaria  Executiva)  Então
novamente, conselheiros, conselheiras bom dia. Informando aí a proposta de calendário para o ano
de dois mil e vinte e quatro. Bem, em janeiro nós não temos reuniões, compromissos do Conselho
Estadual de Saúde do Paraná, então vamos direto aí  ao mês de fevereiro de dois mil e vinte e
quatro. Dia vinte e seis de novembro de novembro nós teremos a Menpsus, dia vinte e sete. Rangel
(Fehospar) Mauricio, duas situações, uma que tá muito pequenininho, não sei se dá para melhorar.
E também, o Ademir, diretor da regional de saúde. Ademir, por favor, agradecer a acolhida aqui,
parabenizar toda a equipe. Muito obrigado. Obrigado mesmo. Ademir (Sesa) Bom dia, sejam todos
muito bem-vindos e desculpe o atraso, que eu estava lá na regional resolvendo uma questão da
estrutura do prédio junto com o nosso diretor Adilson e aí eu me atrasei um pouco, mas a gente tem
que trocar o pneu do carro com o carro andando, então não dá para parar, mas nós estamos muito
felizes em Foz do Iguaçu, toda nossa equipe da regional, toda equipe de receber todos vocês aqui
desde o primeiro dia, desde de terça-feira e para nós é uma honra recebê-los e Foz do Iguaçu é
porta aberta para o Brasil e o mundo. Então muito obrigado por terem escolhido Foz do Iguaçu para
estarmos aqui, né doutor Cesar, estaremos sempre prontos para recebê-los. Grande abraço e um
excelente evento. Nós vamos continuar correndo, muito obrigado. Rangel (Fehospar) Mauricio, por
favor. Mauricio (Secretaria Executiva) Então, conselheiros e conselheiras retomando a proposta de
calendário para o ano de dois mil e vinte e quatro do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Em
janeiro nós não temos nenhum compromisso aí para com o Conselho. Então, a partir de então de
fevereiro de dois mil e vinte e quatro o que teremos, no dia vinte e seis de fevereiro a Menpsus,
reunião da Menpsus, as reuniões das comissões temáticas de saúde no dia vinte e sete de fevereiro,
a reunião ordinária do Conselho Estadual  de Saúde do Paraná no dia vinte  e oito e  a reunião
extraordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná no dia vinte e nove. Já em março, o que
teremos, no dia dezenove de março a Menpsus, no dia vinte de março as comissões temáticas de
saúde, no dia vinte e um de março a reunião ordinária deste Conselho. Em abril, teremos a Menpsus
no dia vinte e três, as comissões temáticas de saúde no dia vinte e quatro e a reunião ordinária do
Conselho Estadual de Saúde do Paraná no dia vinte e cinco de abril. Já em maio, a Menpsus será
realizada no dia vinte e um de maio, as comissões temáticas de saúde no dia vinte e dois de maio e
a reunião ordinária do Conselho no dia vinte e três. Em junho, será no dia vinte e cinco a Menpsus,
vinte e cinco de junho, no dia vinte e seis de junho as comissões temáticas de saúde e no dia vinte e
sete a reunião ordinária. Já no mês de julho, o calendário é o seguinte, a proposta de calendário é a
seguinte, dia vinte e três de julho a Menpsus, dia vinte e quatro as comissões temáticas de saúde,
dia vinte e cinco de julho a reunião ordinária do Conselho. Em agosto teremos no dia vinte e sete a
Menpsus, no dia vinte e oito as comissões temáticas e no dia vinte e nove a reunião ordinária. Já em
setembro teremos no dia vinte e quatro a Menpsus, no dia vinte e cinco as comissões temáticas e no
dia vinte e seis a reunião ordinária. Em outubro nós teremos no dia vinte e nove a Menpsus, temos
que fazer uma correção ali no dia de outubro, vinte e nove de outubro, as comissões no dia trinta de
outubro e no dia trinta e um a reunião ordinária. Em novembro, por sua vez, no dia vinte e seis de
novembro nós teremos a Menpsus, no dia vinte e sete as comissões temáticas de saúde, no dia
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vinte e oito a reunião ordinária. E finalizando o ano de dois mil e vinte e quatro, no dia dez teremos a
Menpsus, no dia onze as comissões temáticas de saúde e no dia doze de dezembro de dois mil e
vinte e quatro a última reunião ordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Posso também
apresentar já a agenda mínima ou é necessário alguma discussão para este calendário?  Rangel
(Fehospar) Vamos fazer por partes, o que você acha? Acho que é melhor, né? Então, referente ao
calendário  de  reuniões,  eu  vou  abrir  as  inscrições.  Inscritos? Eliel  (Sindprevs)  Oi.  Bom  dia,
conselheiros,  conselheiras.  Bom te ver,  doutor  Cesar,  nessa Mesa,  eu quero aqui  em nome do
Sindprevs e do segmento dos trabalhadores, dar um salve a todos aos conselheiros e conselheiras.
Foi dito inclusive pelo nosso conselheiro, pelo nosso diretor, Secretário de Saúde Estadual, doutor
Beto Preto, a questão da descentralização das nossas reuniões, eu acho que foi inclusive, doutor
Cesar também falou, eu não vi contemplado na agenda, presidente, a gente não vai contemplar? Eu
queria que você desse uma informação sobre isso pra gente, tá bom? Rangel (Fehospar)  Posso
falar? Na verdade assim, nós estamos fazendo agenda, então ah, tal dia, vinte e oito de fevereiro ali
vai ter ordinária reunião extraordinária, mas a definição aonde vai ser, nós vamos definir conforme
vai andando, tá bom? Mas eu comungo do Secretário, do doutor Cesar, acredito que essas reuniões
itinerante  aproxima  a  gente,  então  fazer  em  Cascavel,  fazer  em  Maringá,  fazer  em  Londrina,
entendeu? Fazer lá no litoral. No litoral, não na praia. Mas eu acho que é importante. É importante
fazermos sim,  porque.  Eu vou  abrir  a  palavra,  Benvinda.  Até  porque  nas  minhas  andanças  aí,
algumas reuniões que a gente participa, nós somos cobrados da proximidade do Conselho Estadual
junto aos conselhos municipais. Se eles estão cobrando, eu costumo falar o seguinte, se há um
manifesto, se há uma vontade, é porque a gente tem que fazer meia culpa e olhar para isso. Eu
entendo que a gente sempre fala, estamos disponíveis, tá, mas nada melhor do que está perto, do
que está a gente fazer aproximação. Então eu me coloco à disposição, quando for preciso e eu
comungo  com  a  mesma  questão  de  fazer  descentralizado.  Ah,  tem  que  fazer  tudo  com
responsabilidade, no momento certo, mas tem que fazer. Eu vou abrir a palavra então. A Benvinda,
Palmira.  Maria  Benvinda  (Sindepospetro) Então  a  gente  também  comunga  com  a
descentralização,  inclusive  para  que  a  gente  abra  mesmo  esse  espaço  democrático  para
participação de mais entidades. Inclusive, enquanto representante da nossa região aqui,  a gente
também aceita descentralização no nosso município, no município de Cascavel então, colocando aí
como candidata sem conversar com os outros conselheiros, mas eu tenho certeza de que seria uma
honra também para o nosso município.  E falando  em descentralização,  eu pedi  a palavra  para
aproveitar o tema porque o Conselho Nacional de Saúde também tem em sua pauta as reuniões
descentralizadas para o ano que vem, inclusive no curso de formação que estávamos presentes, eu,
a Márcia e o Amauri, representando o Estado do Paraná, nós fomos procurados pelo presidente do
Conselho Nacional colocando a intenção de fazer no primeiro semestre do ano que vem uma reunião
do Conselho Nacional de Saúde no nosso Estado. Então, já colocando como informação e que seja
motivo que a gente consiga pautar para uma próxima reunião, Rangel, pra gente definir uma data,
entrar em contato com o Conselho Nacional e a gente poder agendar e daí inclusive dentro desse
calendário que a gente está discutindo aqui hoje já tentar a gente incorporar esse processo se for
possível. Rangel (Fehospar) Benvinda, eu conversei com o presidente Pigatto, eu to sabendo. Nós
fizemos  na  reunião  da  Mesa,  foi  apresentado,  eu  liguei  para  ele  e  realmente  a  ideia  é  fazer
descentralizado e o primeiro Estado que eles gostariam de fazer, Estado Paraná. Isso muito nos
honra, porque o Estado do Paraná é modelo para o Brasil, a questão da saúde e de controle social.
Coloquei  para  ele,  ele  falou  assim,  ah  mas  tudo  bemvamos  ser  acolhidos?  Claro  que  vai  ser
acolhido. Ninguém vem no Estao do Paraná, na nossa casa e sai daqui de uma forma não acolhida,
tá? Então vai  ser  sim muito  bem-vindo,  todo o Conselho Nacional  e o que depender da minha
pessoa, espero que do próximo presidente, que provavelmente vai acontecer pós-eleição, então a
Mesa, a presidência que tiver, o governo do Estado do Paraná, Secretário Beto Preto, diretor-geral
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doutor  Cesar,  vai  fazer  todos os esforços para acolher  o Conselho Nacional  de Saúde aqui  no
Paraná, tá bom? E por que eu não proponho a gente colocar nada, é porque a gente não sabe, o
que eu combinei com ele assim? Ele falou, Rangel, vocês têm que acionar a gente. Na verdade, o
manifesto vem deles. Então o que nós vamos fazer? Nós vamos fazer uma forma de um convite;
olha, estamos sabendo que tem reunião itinerante, colocamos à disposição nosso Estado, nossa
casa, tal, Maurício já está sabendo, já fez isso Maurício? Já até fez, né? Ah, então já andamos, já
demos esse passo, tá bom? Então é no mínimo um sinal de boa fé, de acolhimento, de aproximação
com o Conselho Nacional de Saúde,  a pessoa só é assim, porque nunca tivemos distantes na
verdade, mas é de falar só estamos aqui vamos trabalhar junto pelo controle social, pela população
do nosso Estado, do nosso país, tá? É isso.  Palmira (Defipar)  Eu queria ser mais breve, mas já
adiante  da  fala  do  Rangel,  não  vou  ser  tanto.  Rangel,hoje  nós  estamos  aprovando  o  nosso
calendário,  as reuniões itinerante,  aquela questão toda,  isso não vai  entrar no calendário  e nós
estamos discutindo dois ou três ou quatro  assunto em cima do calendário, então eu acredito que
nós teríamos que aprovar o calendário, as reuniões itinerantes a participação do Conselho Nacional
junto ao nosso Estado, que diga-se de passagem é uma representação de usuário que faz parte da
presidência do Conselho Nacional,  o Pigatto,  inclusive nós temos a Conan que faz parte desse
conselho, que é uma instituição que o qual o Pigatto faz parte e essa questão da aproximação; eu
estou entrando nesse assunto porque o presidente entrou. Eu só ia colocar que hoje nós estamos
aprovando o calendário, as reuniões itinerantes em outro momento, aonde nós vamos participar o
plenário vai aprovar em outro momento, é só isso que eu ia colocar. Mas diante da tua fala, para não
ficar uma coisa assim meio Conselho Nacional e o Estado do Paraná tem meio que alguma rixa,
alguma coisa, o Conselho Nacional sempre quis e sempre tentou ter uma aproximação mais séria
junto ao Estado do Paraná ou mais próxima do Estado do Paraná, por quê? Porque no passado não
muito distante e o Nardi que estava aqui sabe disso, nós tínhamos uma aproximação muito maior
junto ao controle social através das formações, através dos encontros, através quando precisava
encaminhar algum representante você encaminhava, então são coisas que com o passar do tempo
se tornou uma prática cada vez menos visível dentro do Estado do Paraná e aos olhos do Conselho
Nacional foi um distanciado do Conselho Estadual de Saúde e o Conselho Nacional, daí a fala do
Pigatto, que ele quer espera ser bem tratado dentro do Estado do Paraná e eles sabem que nós, o
controle  social  do Estado do Paraná sempre discutimos controle social  com transparência,  com
comprometimento e isso representação de usuário, não estou falando pelas outras representações,
com comprometimento e com muito afinco diante do que nós fazemos dentro do Estado do Paraná.
Muito obrigado. Rangel (Fehospar) Obrigado, Palmira. Eu entendo a sua fala, mas assim vamos lá.
Deixar claro isso aí, já é minha segunda gestão aqui, tá? Vindo com o Marcelo Hagebock, deixar
claro que não tem nenhuma forma de distanciamento do Conselho Estadual de Saúde do Paraná
com o Conselho Nacional de Saúde, de forma nenhuma. O que gente deixa bem claro? Em muitas
situações, tudo aquilo que eles nos convida, nós participamos e mandamos representante. Daí nós
temos  que  separar  algumas  situações  Primeiro,  nós  não  vamos  participar  de  nada  que  traga
discussão política partidária ou ideologias dentro do nosso Estado, se quiser vir aqui para fazer uma
capacitação de conselheiros sem esse viés, muito bem-vindo, muito bem-vindo mesmo. No momento
que mandam alguém aqui no nosso Estado com com político partidário ou ideológico, esse Conselho
ou se eu estiver dentro do Conselho ou presidindo, não compartilho disso. Então deixar claro e vocês
sabem do que eu estou falando, então assim, mandar que um cara que é membro de tal instituição
que vai fazer questão ideológica dentro do nosso Estado e dentro do nosso conselheiro controle
social, do nosso Conselho Estadual e municipais, não vai ter o apoio da minha pessoa, doa a quem
doer, deixar claro isso daqui. Então isso não manifesta distanciamento ou que a gente não quer uma
proximidade com o Conselho Nacional ou qualquer outro órgão. Então deixa claro e vocês sabem o
que eu estou falando, quem é conselheiro aqui a mais tempo, sabe o que eu estou falando. Então
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assim chegou, teve agora informação aqui ó, a Márcia participou todos os processos, a Benvinda
participou de todos os processos. Então vamos fazer uma capacitação sadia sem nenhum cunho
ideológico, vamos, estamos junto, vai ter, não estamos junto tá bom? Vamos deixar claro. Eu não
abri a palavra ainda, só um pouquinho. Então, só para deixar claro, agora o que a gente tem que
deixar claro aqui também é que eu sei que tem conselheiro, pessoas que foi representar o nosso
Estado e chegou lá e falou e desmoralizou o nosso Conselho. Na última reunião que teve, no último
evento que teve lá, que foi três pessoas do Estado do Paraná,  a questão do plano de ação de
comissão, comissão de comunicação e educação permanente teve uma pessoa que desmoralizou.
Não, agora eu vou falar porque não é justo nós trabalharmos o que a gente trabalha, uma pessoa
chegar no Conselho Nacional e falar longe da gente, das nossas pessoas ou do nosso Conselho.
Não é justo, isso daí é difamação e calúnia. Isso cabe muita coisa e nós vamos passar a saber
dessa situação,  eu vou pedir  realmente, eu vou atrás disso. Então isso é o que traz uma visão
distorcida do Conselho Estadual de Saúde do Paraná junto ao Conselho Nacional. Então vamos
deixar, ó teve três pessoas lá nos representando, uma delas eu sei que teve essa manifestação,
desumana de má-fé, então essa. Não dei palavra, Palmira, não vou aceitar porque estou defendendo
a sua pessoa. Não, não dei a palavra. Palmira (Defipar) Não, não é a minha pessoa. É questão de
ordem. Rangel (Fehospar)  Não, questão de ordem, nada. Aqui. Questão de ordem, a questão de
ordem é o que eu estou falando, por favor, por favor.  Palmira (Defipar) Nós não podemos estar
discutindo  uma  coisa  que  a  grande  maioria  não  sabe.  Nós  estamos  discutindo  um calendário.
Rangel  (Fehospar)  Não  to  discutindo,  só  to  falando.  Puxando  o  que  você  colocou.  Palmira
(Defipar) Não, eu não falei isso. (várias falas fora do microfone) Rangel (Fehospar) Então assim ó,
eu não  queria entrar nesse assunto, mas isso me desagradou muito, ó Maria Benvinda esteve lá,
não foi ela. Palmira (Defipar) Rangel, uma questão de ordem, Rangel. Rangel (Fehospar) A Márcia
esteve lá. Pessoal, a Marcia esteve lá e não foi ela e tem uma pessoa que não é conselheiro, que
chama Amauri,  que esteve lá  e foi  essa pessoa.  Então é isso que a gente coloca,  porque é o
seguinte,  nós  não  podemos  vender,  outra  pessoa  vender  a  nossa  imagem  junto  ao  Conselho
Nacional de Saúde. Por isso que eu quero trazer para cá e infelizmente não vai ser a minha gestão
como presidente, o Conselho Nacional de Saúde pode demonstrar para ele que não é essa forma,
esse conselho é sério, são feitos por pessoas sérias, instituições sérias. E muitas vezes você não
está de acordo com alguma situação, não significa que você não trabalhe em prol ao bem. Eu não
preciso ser unânime às questões, isso é salutar, entendeu? Vamos fazer uma situação, vamos fazer
uma,  convergir,  é? Divergir,  né,  com convergir.  Então,  vamos fazer,  beleza.  Agora,  aceitar  uma
pessoa que se diz representando o nosso Conselho, ir lá para difamar a nós, porque difamou a cada
um, não foi o presidente, a cada um. Não vou aceitar mais. Chega, entendeu? Por que? Porque a
gente chega lá, o pessoal olha e fala, opa, peraí você é de qual lado? Não tenho lado meu amigo,
porque a saúde não tem lado. Não interessa para mim se é direita ou esquerda, já falei isso aqui
para vocês, isso não diz respeito ao controle social, entendeu? Então nós vamos tomar medidas sim.
Pois não, Eliel.  Eliel (Sindprevs) Primeiramente, eu estive neste Conselho em nome do Sindprevs
Paraná desde que ele deixou de ser decreto e virou lei, isso em noventa e dois. E eu quero aqui
registrar e quero deixar muito claro uma coisa, nós, do Sindprevs Paraná, sindicato dos servidores
federais  do  Paraná,  nós  somos  parceiros  da  gestão,  somos  parceiros  dos  prestadores,  somos
parceiro  dos  trabalhadores  de  saúde  e  somos  parceiros  dos  usuários.  Nós  não  vamos  aceitar
enquanto Sindprevs, conselheiros falando aos léus coisas que afetaram a minha pessoa enquanto
diretor do Sindprevs e o próprio sindicato dos trabalhadores, servidores federais. Quero dizer aqui, o
Sindprevs  Paraná,  nós  temos  uma fronteira  e  essa  fronteira  a  partir  do  momento  que  alguém
atravessá-la,  sem  ser  convidado  por  nós,  vai  cair  num  campo  minado  e  nós  não  vamos
responsabilizarmos pelas consequências. Quero deixar isso muito claro aqui, muito claro. Nós não
vamos mais.  E quantos  sindicatos,  a  ser  conivente  com esse tipo de coisa e se  preparem,  se
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preparem quem fez isso e eu quero dizer uma coisa aqui,  Rangel, concordo com tudo que você
falou, se vier algum Conselho Nacional do Brasil, vier em Curitiba, vier no Paraná para discutir o
controle social, tenha certeza de uma coisa, nós do Sindprevs Paraná e todos nós aqui estaremos lá
dentro para debater. Agora, se vier com ideologias, tipo você encaminhou, com certeza nós vamos
denunciar, inclusive denunciar, inclusive na Opas. Nós não vamos aceitar mais converseros, querem
conversar, vamos sentar e conversar. Agora não vem fazer fofoquinha, não e eu quero registrar aqui,
dizer de novo, ultrapassou a fronteira do Sindprevs, não é mais nossos adversários, são nossos
inimigos e se preparem, porque o rigor da lei e o rigor das regras serão muito bem efetuadas por
nós, se preparem quem fez isso.  Maria Benvinda (Sindepospsetro) Eu acho salutar esse tipo de
discussão, mas se a gente conseguir fazer ela assim num momento, a gente necessitaria pautar,
entendeu? Quando houver denúncias desse caráter,  porque se é nesse patamar, eu acho que o
Conselho precisa tomar alguns encaminhamentos e para isso nós precisamos pautar e quando tiver
pautado algo, independente de qual conselheiro, independente, de qual momento, independente em
qual situação, a pessoa que vai, tem que ter uma denúncia dentro do Conselho, o Conselho tem que
discutir  e encaminhar,  certo? Para que a gente tenha pautado para que todos possam usar  da
palavra e comentar sobre o assunto. Porque do meu ponto de vista, existem momentos de faláciaa
nos bastidores do Conselho Estadual de Saúde, como em toda e qualquer evento que aconteça, que
acabam saindo coisas do arco da velha e que todo mundo sabe. Tem muitas pessoas que fazem
comentários, que a gente ouve e eu sou uma conselheira nova e a gente acaba ouvindo e daí fica
esse diz que não, diz que se fala e não fala. Então acho que é importante a gente ter um momento
também, sabe, da gente conseguir conversar dentro desse Conselho sobre a questão ética de cada
conselheiro, entendeu? Qual que é o nosso papel? Até onde vai? Como que é? Porque de repente a
gente não tem uma pauta temática que a gente consiga discutir isso, entendeu? E às vezes você dá
a tua opinião referente a algum tipo de postura que a própria Mesa, o próprio Conselho, o próprio
conselheiro o faça em determinado momento, numa discussão calorosa e a gente leva para outra
questão, porque a gente não consegue ter amadurecimento de conseguir analisar. Então a minha
proposta para Mesa futura é que a gente tenha um ponto temático de ética do Conselho Estadual de
Saúde, para que a gente consiga encaminhar, entendeu? É qual que é o papel da comissão de ética.
Rangel (Fehospar)  Pessoal, pessoal, espera aí.  Maria Benvinda (Sindepospetro) A  questão do
papel da comissão de ética que a gente tem, o que é assunto que vai para lá, o que não é, para que
a gente consiga encaminhar e discutir assim de uma forma bem legal para conhecimento de todo
mundo.  Rangel  (Fehospar)  Pessoal, eu  concordo,  mas  assim,  concordo,  mas  vamos  fazer  o
seguinte, nós estamos fugindo aqui, concordo com a Palmira, é o que você ia falar provavelmente.
Vamos só aprovar isso daqui, depois a gente já volta. Palmira (Defipar) Rangel, pingue pongue. O
que ta acontecendo aqui nós sabemos, não somos crianças. Palmira tá inscrita, marca o tempo.
Pingue pongue, o que tá acontecendo aqui, pingue pongue, o primeiro momento eu pedi a palavra
para colocar para nós nos atentarmos na aprovação do que nós estávamos aprovando. Você, você,
Rangel, me desculpa, agora eu estou me dirigindo a você, você puxou um assunto que eu tentei
cortar e quando eu coloquei a questão, só um pouquinho  Rangel (Fehospar)  É muito maior esse
assunto,  você  ser  difamado  no  Conselho  Nacional  Palmira  (Defipar)  só  um pouquinho,  só um
pouquinho. Eu não sabia disso Rangel (Fehospar) E não foi conversa de bastidor Palmira (Defipar)
Só um pouquinho, Rangel Rangel (Fehospar) Foi na Mesa. Foi na palavra dessa pessoa. Palmira
(Defipar) Rangel, só um pouquinho. Eu estou falando como conselheira. Representando segmento
de usuário. Nós, reles mortais, usuários do Conselho, nós não participamos da discussão da Mesa,
nós não sabemos o que a Mesa discutiu. Só um pouquinho, eu não quero pingue pongue Rangel
(Fehospar)  Participa sim. Opa, peraí. Palmira, não Palmira (Defipar) Mesa Diretora eu to falando
Rangel (Fehospar) Mesa Diretora são oito pessoas e quatro, cinquenta por cento é usuário, não sei
o que você tá  falando  Palmira (Defipar) Rangel,  não  coloque palavras na minha boca  Rangel
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(Fehospar) Você acabou de falar isso Palmira (Defipar) Deixa eu falar, por favor, posso concluir?
Rangel (Fehospar) Pode mas não é verdade o que você falou. Palmira (Defipar) Nós, os restantes,
além  dos  outros  representantes  da  Mesa  que  nós  temos  representação  de  usuário,  nós  não
sabemos o que foi discutido na Mesa. Nós só vamos saber quando da reunião da plenária, só isso.
Só um pouquinho. Agora deixa eu estar colocando outra questão, em nenhum momento na minha
fala, eu falei em política partidária. Rangel (Fehospar) Não falou mesmo, eu falei. Palmira (Defipar)
Eu  nunca,  nunca  dentro  desse  Conselho  me  posicionei  politicamente  partidariamente.  Rangel
(Fehospar)  É que você provavelmente não sabia do que disso,  mas eu estou te posicionando.
Palmira (Defipar) Eu não sabia do que você estava falando. Eu ainda não tenho bola de cristal,
porque se eu tivesse uma bola de cristal, o que eu iria fazer? Eu faria com que cada um daqui
ganhasse na mega sena e cada um daqui montasse o seu Conselho, que daí cada um faria o que
teria que ser  feito e deixaria de pensar nos usuários.  Eu não tenho bola de cristal,  eu não sou
advinha. Rangel (Fehospar) Obrigado. Vamos voltar à pauta aqui então. Mais algum apontamento
em relação ao calendário? Não? Então, em processo de votação. Tem que contar? Os favoráveis.
Mauricio  (Secretaria  Executiva)  Fazendo  então  a  contagem.  Vinte  e  quatro  votos  favoráveis.
Rangel  (Fehospar) Vinte  e  quatro.  Contrários. Mauricio  (Secretaria  Executiva) Contrários.
Nenhum voto contrário. Rangel (Fehospar) Abstenções. Mauricio (Secretaria Executiva) Nenhuma
abstenção. Rangel (Fehospar) Então aprovado. Obrigado. Eu só preciso só; tem duas pessoas aqui
presente que eu não posso deixar de anunciar, é o presidente Aloísio do conselho de igualdade
racial, presidente, tudo bem? Seja bem-vindo. Tudo bom? Aloisio (Consepir) Bem, bom dia a todos
e todas. É uma satisfação muito grande poder compartilhar dessa manhã com vocês, da reunião do
Conselho Estadual de Saúde, um Conselho tão importante para as políticas públicas do Estado do
Paraná e igualmente para a população afro paranaense, então é uma satisfação grande estar nessa
reunião de encerramento, presidente Rangel, e poder dizer a vocês que nós no Consepir contamos
com  a  parceria,  tendo  como  caro  para  nós  a  questão  da  saúde  da  população  negra  que  é
importante,  tem suas  particularidades e  temos certeza que  podemos contar  com acessibilidade,
atenção e preocupação deste Conselho com relação ao sistema. No mais, só me resta agradecer
pela oportunidade, pelo convite de participar com vocês dessa reunião aqui, descentralizada, dessa
reunião de trabalho e também de encerramento aí de atividades do ano. Muito obrigado, presidente
Rangel,  me  coloco  à  disposição  como  Consepir  também.  Rangel  (Fehospar)  Obrigado.  Muito
obrigado. Sempre. Bem-vindo às nossas reuniões. O calendário podemos depois encaminhar para
vocês, sempre que puder estar presente, a casa está aberta aí. Muito obrigado. Tirar uma foto aqui
com a Malu.  Fabio (CRF) Nós já participamos de uma reunião lá no conselho de igualdade racial.
Nós tivemos o convite do Marcos e do Viana, na época foi  online, acho que devido acho que era
pandemia ainda,  né Rangel,  e também fomos muito bem recebidos pelo conselho de igualdade
racial.  Então  é  um  prazer  também  recebê-lo  aqui  e  conte  sempre  conosco,  obrigado.  Rangel
(Fehospar)  Obrigado, Fábio. Obrigado, presidente. Passar a palavra para o doutor Cesar. Cesar
(Sesa) Com a vênia do nosso presidente, eu gostaria de fazer uma homenagem agora a algo que é
tão caro e tão próximo ao controle social que é a ouvidoria geral do Estado e a ouvidoria da saúde.
Então, a Controladoria Geral do Estado do Paraná, em nome da controladora geral do Estado do
Paraná, doutora Luciana Carla da Silva Azevedo, reconhece e agradece a dedicação como agente
de ouvidoria setorial e temos a honra de homenagear como destaque do ano dois mil e vinte e três, a
nossa ouvidora Laís Alves Ventura.  Venha cá,  Laís.  Lais (Ouvidoria/Sesa) Bom dia a todos os
presentes aqui, o presidente, diretor doutor Cesar, que sempre nos apoiou, os demais conselheiros.
Eu queria agradecer a todos vocês, aos gestores da Sesa e as equipes, principalmente que sem
vocês o nosso trabalho de ouvidoria não seria possível. Eu sei que eu sou chata, eu mando e-mail,
eu cobro, eu ligo, quando eu chego e vocês devem ver pensar lá vem a chata de novo mas é que
pelo controle social a gente faz o possível e o impossível. Então eu quero agradecer a todos, a Olga,
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Deise, a doutora Maria Goretti,  que são as nossas principais, Olga de Deus, que são as nossas
principais demandas que nós temos na ouvidoria hoje. Hoje é a solicitação de medicamentos e então
obrigada pelo apoio de todos. Os diretores das regionais também, por sempre estarem me ouvindo e
atendendo as nossas necessidades. Muito obrigado e contem comigo para tudo. Rangel (Fehospar)
Doutor Clovis, secretário de Saúde de Maringá, cadê que eu não estou achando ele? Estava, não,
mas ele estava sim, só registrar que ele esteve aqui. Estava sim. O Clovis, secretário de saúde de
Maringá. Vamos lá. Então, seguindo aqui a questão do, pois não Jamaica. Robson (Aneps) Eu só
gostaria de aproveitar, presidente, e colocar que quando se tem uma homenagem à ouvidoria e aqui
é controle social, é segmento de usuário falando, nós temos acompanhado e na reunião de quarta-
feira passada,  no do conselho municipal  de saúde de São José dos Pinhais,  foi  apresentado a
adesão do município ao sistema Sigo de ouvidoria. Luta dessa menina que foi lá em São José, dizer
o  quanto  é  importante  estarmos  elencados  no  Estado,  então  muito  obrigado.  Realmente  é
testemunho  de  segmento  de  usuário,  de  conselho  e  o  nosso  muito  obrigado,  lá  em  nome  do
conselho municipal  de saúde de São José dos Pinhais por ter convencido lá a nossa gestão da
importância  de  estar  integrada  ao  sistema  Sigo  de  ouvidoria.  Merecida.  Rangel  (Fehospar)
Obrigado, Jamaica.  Então,  dando continuidade,  a agenda mínima, por  favor,  Maurício.  Mauricio
(Secretaria Executiva) Então isso daí, lembrando bem que é uma proposta, tá, proposta de agenda
mínima para o ano que vem, dois mil e vinte e quatro. Então teremos o relatório quadrimestral de
gestão, o terceiro quadrimestre de dois mil e vinte e três nos dias vinte e sete e vinte e oito de
fevereiro  de  dois  mil  e  vinte  e  quatro,  lembrando muito  bem que eles  passam nas  comissões
temáticas  de  saúde  e  no  Pleno  deste  Conselho.  De  mesma  sorte,  teremos  ali  o  relatório
quadrimestral de prestação de contas Funeas, no mesmo período ali o terceiro quadrimestre para
eles também, e da mesma forma, nos dias vinte e sete e vinte e oito de fevereiro de dois mil e vinte e
quatro, nas comissões temáticas e no Pleno deste Conselho. Teremos também lá no dia vinte e oito
de fevereiro do ano que vem, a certificação da gestão fevereiro dois mil e vinte fevereiro de dois mil e
vinte e quatro, ou seja, atual gestão deste Conselho, então serão certificados. Teremos a instalação
no dia vinte e nove de fevereiro, um dia após, a instalação da nova gestão, a gestão fevereiro de
dois mil e vinte e quatro a fevereiro de dois mil e vinte e oito da próxima gestão deste Conselho
Estadual  de Saúde do Paraná.  Também lá  no dia  vinte e nove de fevereiro teremos a reunião
extraordinária com a eleição e posse da Mesa Diretora do Conselho Estadual de Saúde do Paraná
para a gestão de março de dois mil e vinte e quatro a fevereiro de dois mil e vinte e seis. Já nos dias
vinte e vinte e um de março do ano que vem, logicamente, teremos a apresentação, apreciação e
aprovação do relatório anual de gestão de dois mil e vinte e três. Nos dias também, vinte e vinte e
um de março teremos o projeto de lei de diretrizes, desculpe, então, nos dias vinte e vinte e um de
março de dois mil e vinte e quatro teremos o projeto de lei de diretrizes orçamentárias, o PLDO. Já
no mês de abril, nos dias vinte e quatro e vinte e cinco, nas comissões temáticas de saúde e reunião
plenária, teremos o relatório quadrimestral de gestão, aí sim, do primeiro quadrimestre de dois mil e
vinte  e quatro.  Já em junho,  nos dias vinte  e seis e vinte  e sete de junho,  teremos o relatório
quadrimestral de prestação de contas da Funeas. No mês de agosto, entre os dias vinte e oito e
vinte e nove, teremos o projeto de lei orçamentária anual, o Ploa dois mil e vinte e cinco. E em
setembro, nos dias vinte e cinco e vinte e seis de setembro teremos o relatório quadrimestral de
gestão do segundo quadrimestre de dois mil e vinte e quatro. De mesma forma, nesses mesmos
dias, ou seja, nos dias vinte e cinco e vinte e seis de setembro teremos o relatório quadrimestral de
prestação de contas Funeas. Já nos dias trinta e trinta e um de outubro teremos a prestação de
contas do conselho curador da Funeas. Já no dia vinte e oito de novembro teremos a apresentação
do verão Paraná dois mil e vinte e quatro dois mil e vinte e cinco. E, finalizando o ano de dois mil e
vinte e quatro, no dia doze de dezembro teremos a programação anual de saúde, a PAS dois mil e
vinte  e  cinco.  Seriam  essas  então,  senhor  presidente,  senhores  conselheiros,  conselheiras,  a
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proposta de agenda mínima para dois mil e vinte e quatro. Por gentileza, senhor Rangel.  Rangel
(Fehospar) Eu vou abrir, doutora Goretti. Maria Goretti (Funsaude) Foi aprovado no plano estadual
de saúde duas conferências temáticas nesse Conselho para dois mil e vinte e quatro, então o senhor
presidente me permite, eu vou fazer propostas. Que, não de data, nem de mês, mas um indicativo
para que a gente possa já começando o ano já iniciar a organização das duas. É a conferência
estadual de saúde da mulher ser primeiro semestre. Primeiro semestre dois mil e vinte e quatro, até
em razão do novo pacto pela redução da mortalidade materna infantil no Paraná, acho que justifica,
fica  muito  apropriado,  é  um  bom  momento  aí  para  reunir  todos,  discutirmos  as  estratégias  e
avançarmos. E, a de saúde do trabalhador, vai ser a sexta, é dívida, né conselheiro, é dívida. A sexta
conferência estadual de saúde do trabalhador, Eliseu está aqui atrás de mim, dando retaguarda, que
o Conselho Nacional  convocou para dois mil  e vinte e cinco,  não é? Mas nós vamos manter a
agenda desse Conselho, realizarmos a nossa o ano que vem, dois mil e vinte e quatro e a nossa
proposta é que fica então para o segundo semestre, essa, a sexta estadual de saúde do trabalhador
Então, o primeiro semestre saúde da mulher, segundo semestre dois mil e vinte e quatro saúde do
trabalhador. Já pedi mais um microfone aqui. Quem que está? Tem alguém no nosso apoio, porque
senão fica.  Marcia (Pastoral  da Saúde) Eu concordo com a Goretti,  porém nós recebemos do
Conselho  Nacional  que nós  temos  que fazer  no  primeiro  semestre  a  conferência  de  gestão do
trabalho,  então  talvez  o  Rangel  vai  fazer  uma  fala  em  cima  desse  planejamento,  porque  a
conferência nacional já vai ser em julho se eu não me engano, julho ou novembro. Então nós temos
que fazer até abril ou maio a conferência estadual, essa da gestão do trabalho. Obrigado. Palmira
(Defipar) Novamente eu volto em cima da questão do que é discutido na Mesa nós não temos
conhecimento.  A  questão é,  o  Maurício,  ele  fez uma agenda mínima do Conselho em cima da
discussão da Mesa e hoje aqui no plenário vem,  a da Goretti eu sei das duas conferências, Goretti.
Não, não, das conferências, a proposta que você colocou, porque nós sabemos da conferência de
saúde de trabalhadores, sabemos da conferência saúde da mulher, só que daí a Márcia nos traz
uma informação que nós não temos, Márcia,  é uma questão que eu acredito que não sei  se o
Maurício teria, porque daí é uma coisa assim que nos pega de surpresa e nós temos que discutir em
cima de uma questão que só se sabe vagamente. Tem documento? Chegou o documento para o
Conselho? Tem a data certa? Então tem que se discutir, tem que se fazer. Então como proposta. A
Goretti trouxe uma proposta que é das conferências que nós sabemos que tem que ser realizada,
que uma seria no primeiro, outro no segundo semestre e a questão da conferência da gestão do
trabalho que a Márcia colocou, nós sabemos pelo que a Márcia está colocando agora. A gestão do
trabalho é a mesma conferência de saúde do trabalhador? É uma pergunta que eu faço. Então são
coisas que nós novamente estamos sabendo de documentação do Conselho que chegou na Mesa e
tá  vindo  agora  na  reunião,  como que  vamos deliberar  em cima de uma questão  que nós  não
sabemos data certa, que nós sabemos de algum informe que está sendo feito? Eu acredito como
proposta, aprova-se a questão que foi discutida as duas conferência, aprova-se o calendário, porque
ali  está o calendário  das nossas reuniões e agenda mínima,  já  diz  a palavra agenda mínima e
voltamos  a  discutir  a  questão  em fevereiro  quando  tiver  algo  palpável  ou  documental.  Rangel
(Fehospar) Obrigado, Palmira. Bom deixar deixa claro aqui, eu vou dar a palavra já, tem a Malu e o
Eliel. Então assim, pessoal, a reunião da Mesa, todo ano a gente aprova o calendário, então o ano
passado a gente aprovou o calendário desse ano, acabamos de aprovar o calendário do ano que
vem, vocês podem ver que tem uma reunião da Mesa Diretora, o mandato específica e por que essa
organização é assim? Porque primeiro que tem que ter uma sistematização e uma organização, é
uma bagunça, todo dia chega um documento e a gente tem que informar toda hora. Então como que
é feito conselheira? Um dia que você participar de uma Mesa você vai entender, você acolhe todos
esses documentos, tem um prazo para você acolher os documentos, você coloca em conversa na
reunião da Mesa. Então assim,  nós temos que parar  a nossa agenda do dia para conversar  lá
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quatro, cinco horas a Mesa, essa Mesa ela é composta paritariamente. Então oito pessoas, quatro
de usuários, dois trabalhadores, um gestor e um prestador prestador. E ali nós vamos discutindo
ponto a ponto, ah veio um ofício do Ministério público, veio uma situação dessa como a questão da
conferência  do  Conselho  Nacional  de  Saúde  que  trouxe,  veio  uma  demanda  de  um  conselho
municipal e ali nnós vamos organizando, ora vai para o Pleno, ora a gente, olha já pode informar,
pode ver que vocês recebem e-mails ao longo do mês. Então assim, ora vai para comissão, porque
daí a comissão vai discutir depois manda pro Pleno e ora vai vir para o Pleno Então deixar bem claro
aqui, conselheira, tem tem uma organização sim e que aquilo que é discutido na Mesa, nós trazemos
para cá sim, porque a forma que você coloca, parece que nós estamos fazendo panelinha na Mesa e
vocês não são informado, eu acho que você está fora de algum espaço, que não é assim, não vou
abrir  a  palavra,  porque  agora  a  minha  vez  de  falar.  Eu  sou  deixar  claro  que  você  não  vai
desmoralizar essa Mesa, conselheira. Você não vai desmoralizar essa Mesa, não é a primeira vez
que você fala disso, a outra reunião também, então por favor, respeite essa Mesa porque nós, a
gente vem aqui fazer um trabalho sério Palmira (Defipar) Questão de ordem Rangel (Fehospar)
Não tem questão de ordem, porque você desmoraliza essa Mesa Palmira (Defipar) Rangel,  nós
estamos votando a agenda mínima Rangel (Fehospar) Não, mas você falou o que você quis aqui. E
não é assim que funciona aqui Palmira (Defipar) Não. Você só entende o que você quer, Rangel.
Rangel  (Fehospar) Não,  é  o  que você falou.  Ta  gravado. Palmira  (Defipar) Me desculpe.  Ta
gravado. Eu falei que estamos votando a agenda mínima.  Rangel (Fehospar) Nós estamos num
plenário,  você  respeite  esse  Pleno,  conselheira.  Você  respeite  o  Pleno. Palmira  (Defipar) Nós
estamos aprovando uma agenda mínima. Rangel (Fehospar) Eu não abri a palavra pra você. Quem
tá com a palavra é o Eliel. Eliel (Sindprevs) Obrigado, presidente. Primeiramente aqui, quero louvar
e fazer um agradecimento a você, Elizeu, você foi meu chefe inclusive no Cerest, fizemos alguns
serviços juntos, sei da sua dedicação enquanto aos trabalhadores na questão do Cerest e dessa
conferência proposta por você com apoio da nossa gestão, quero aqui também louvar isso. Essa
conferência, ela tem que sair e vai sair, porque nós temos que construir uma política para todos os
trabalhadores e as trabalhadoras na questão da saúde do trabalhador n o Estado do Paraná, contem
com Sindprevs e tem o apoio do Sindprevs e queria registrar isso. Segundo, a proposta feita também
pela conferência das mulheres. Parabéns às mulheres, o Sindprevs também apoia essa iniciativa e
com certeza nós só vamos definir a data de cada uma delas e essas duas conferências serão o
marco de dois mil e vinte e quatro dentro desse Conselho pro Estado do Paraná. Viva as mulheres,
viva os trabalhadores, é isso aí. Obrigado, presidente.  Malu (Assempa) Doutora Goretti, quero te
parabenizar pelas tua sugestão. Foi uma sugestão da senhora. Proposta para que seja analisado
pela Mesa, mas até então é sugestão, né? Adorei. E a senhora sabe que pode contar com a nossa
entidade, que é uma entidade de segmento de usuário, sempre, em todo o Estado do Paraná. Então
conte  conosco.  Elizeu,  parabéns  também  pela  a  sugestão  da  doutora  Goretti,  pelo  apoio  aos
trabalhadores. Trabalhadores sempre, né, sempre, né Eliel.  Parabéns. Márcia, a conferência que
você se referiu, que também temos que fazer até, é no primeiro semestre, né Goretti? Nós temos
conhecimento, não que a Mesa omitiu, fica bem claro, né? A Mesa recebeu na última hora, após a
reunião da Mesa, mas o senhor tinha que ter  feito  uma reunião,  eu vou dar  uma sugestão,  na
próxima vez, o senhor faça uma reunião assim extraordinária, no outro dia, né, não sei se tem que
cumprir regimento para fazer extraordinárioa para o senhor poder trazer aqui para falar aqui, porque
a Mesa não omitiu não. Eu estou falando porque no meu município, onde eu estou conselheira
municipal, atuante, porque que fazem tanta crítica ao estadual, mas no seu município muita gente
não toma conhecimento, então eu estou falando do meu município, certo? No meu município nós
recebemos  uma  documentação  também  na  última  hora,  foi  do  Conselho  Nacional,  então  nós
começamos a discutir, o senhor é testemunha que eu liguei pro senhor, quando uma conselheira lá
falou que nós vimos aqui pra Foz fazer festa e eu liguei pro senhor, pro senhor esclarecer, então foi,
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eu até pedi, falei olha, não está na pauta porque essa discussão, essa sugestão veio do Nacional
após a reunião da Mesa Diretora, não Joarez? Você é da Mesa, né? Ah, então a Mesa não omitiu
não,  né?  Ah,  tá,  não,  só  para  esclarecer.  Então,  eu  vou,  até  já  falei  para  o  Maurício,  o  meu
presidente  do  conselho municipal  de  saúde,  a  comissão de regimento que  nós  tratamos desse
assunto lá, já até definimos uma data, Goretti, Márcia, para a última semana de abril, para dar tempo
de encaminhar para o estadual,  para sair  tudo a  contento.  Então vamos ter  que ver  a data da
conferência da mulher e essa conferência gestão trabalho, é esse esclarecimento. Mas presidente,
parabéns  que  a  Mesa  não  omite  do  Pleno.  Rangel  (Fehospar)  Vou  deixar  claro  que  essa
deliberação do Conselho Nacional sobre a quarta conferência nacional de gestão do trabalho, ela
ocorreu essa deliberação no dia vinte e quatro do onze de dois mil e vinte e três  e nós recebemos
no dia primeiro do doze, entendeu? Então assim, para vocês verem a questão temporal da situação,
então realmente eu estou muito tranquilo, sabe por que eu estou tranquilo? Porque sou transparente.
Tudo certo, não tem o que esconder aqui, é encaminhado e nós não temos nenhuma objeção ou
nada que venha de demanda para a gente que a gente não possa responder, tranquilamente, hoje
infelizmente o Ministério Público  não tá aqui,  porque eu adoro quando ele está,  sabe por quê?
Porque daí eu fico, fica mais fácil de você comandar uma Mesa, muito tranquilo, tá bom? Mas fica
tranquilo, isso daqui está gravado, podemos entregar para o Ministério Público tranquilamente. Então
vamos seguir, só para vocês saberem, então foi dia vinte e quatro do onze deliberado pelo Conselho
Nacional e apresentado dia primeiro do doze, tá bom? Vamos seguir então com sugestão da doutora
Goretti para a gente já deixar no calendário duas datas ali para as conferências temáticas do ano
que  vem,  pode  ser  assim?  Doutora,  dois  períodos.  Então  podemos  colocar  lá?  (falas  fora  do
microfone) Eliel  (Sindprevs) É  verdade,  presidente,  tem  isso  também,  viu  Goretti.  Rangel
(Fehospar)  Mas nós temos. Perdão,  Mauricio, você lembra prazo assim pra questão do período
eleitoral? Bom, então o que podemos fazer? Colocar  uma no começo, uma no primeiro e outra
depois do período eleitoral? Pode ser? Pode né? Acho que já fizemos, não fizemos? Ótimo. Então
beleza. Então um no primeiro semestre. Vamo deixar aprovado. Em processo de votação com a
sugestão da doutora Goretti.  Vamo contar,  por  favor.  Agenda mínima com sugestão da doutora
Goretti,  duas  datas,  calendários  ali,  primeiro  semestre,  segundo  semestre  para  conferências
temáticas  do  ano  dois  mil  e  vinte  e  quatro.  Processo  de  votação.  Os  favoráveis. Mauricio
(Secretaria Executiva) Contando então. Vinte e quatro votos favoráveis. Rangel (Fehospar) Vinte e
quatro  votos  favoráveis.  Contrários.  Abstenções.  Aprovado  por  unanimidade.  Obrigado.  Quinto
assunto. Plano de ação da comissão da comissão educação permanente do Conselho Estadual de
Saúde do Paraná. Só deixar registrado aqui também pessoal, o conselheiro Jailson, do conselheiro
municipal de saúde de Foz. Muito obrigado, Jaílson. Parabéns. É, mas ele esteve presente aqui. A
Carlinha,  ela vai  fazer  depois uma matéria,  nós vamos colocar  todos que participaram, que nos
presentearam com sua presença nessa matéria. Carla, obrigado, tá bom? Márcia. Marcia (Pastoral
da Saúde) Bom dia a todos. Antes de fazer a apresentação do plano de ação da comissão de
educação permanente eu quero contextualizar para vocês entenderem porque como a gente monta
um  plano  de  ação  sem  estar  na  comissão.  Então  eu  fiz  um  relatório,  foi  da  formação  para
formadores, no final do mês de abril recebemos o convite do CNS, em parceria com o Ceap para
essa formação. O Ceap é o  centro de educação e assessoramento popular,  então foi  solicitado
indicar três membros da comissão de educação permanente. Naquele momento, conversamos com
a Mariangela porque ela já tinha participado na vez anterior e foi um período que ela estava com
muita ocupação, não podia ir, convidamos a Solange da Escola de Saúde Pública, ela ia entrar de
férias, que seria em julho para iniciar, convidamos a Maria Benvinda que aceitou, que foi muito bom
tê-la  como participante  e também o Amauri,  que foi  convidado e ele  também aceitou.  Bom, foi
informado. Amauri Ferreira Lopes. Foi informado e visto a possibilidade de quem poderia participar,
então ficamos nós três, a formação ela seria em formato híbrido, com a seguinte programação, a
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primeira etapa, presencial vinte e vinte e um de julho de dois mil e vinte e três, que nós vimos sobre
reflexão sobre o contexto atual do SUS, concepção de saúde, políticas de equidade e participação
social, organização e papel das comissões de educação permanente, construindo nossos caminhos
para o fortalecimento do controle social. A segunda etapa foi virtual, foi um processo formativo para o
controle social no SUS e o desafio de organizar atividades formativa. Terceira etapa foi no formato
virtual, dia treze de setembro, que teve cursos de ferramentas virtuais participativas. A quarta etapa
também foi virtual, dia dezenove de outubro, que falou sobre captação de recursos e viabilização
para atividades formativas para o controle social, também sobre necessidades e potencialidades das
comissões de educações permanente em todos os E Estados. E a quinta etapa foi presencial, dia
vinte e dois e vinte e três de novembro de dois mil e vinte e três, onde a comissão de educação
permanente  falamos  sobre  planejamento  de  ações  formativas,  elaboração  do  plano  de  ação,
considerando as necessidades já relatadas e também socializamos os planos de ações o qual nós
estava muito bem, fomos elogiados. E, a Maria Benvinda, cabe ressaltar, a quarta etapa ela elaborou
sozinha porque eu estava passando por momentos de perda do meu irmão e outras coisas, eu não
consegui  participar,  o  Amauri  teve  problema  na  internet,  então  a  Benvinda  construiu  essas
necessidades,  fez  essa  construção  e  depois  compartilhou  com  a  gente.  Dentro  dessa
contextualização já houve o que o Rangel colocou, que uma pessoa que ele já citou o nome, ele
colocou ali em uma das falas que o Paraná não estava crescendo como deveria crescer, igual estava
crescendo os outros estados e também eu não sei o que que aconteceu porque eu estava lá e ele
falou de mal de mim, falou mal do Livaldo, ele falou assim, é pessoas da Mesa que estão aqui, a
Márcia e o Livaldo Bento, que são da Mesa, que é de chapa branca, não sei o que ele quis dizer com
chapa branca, mas tudo bem, falou que aqui não estava participando como deveria participar. Ou
seja,  na  minha  avaliação,  eu  coloquei,  informei  que  a  comissão  de  educação  permanente  é
referência no que diz respeito às formações de conselheiros, relembrei também a formação de dois
mil e dezenove realizado no formato presencial, com carga horária de cento e noventa e seis horas
para trezentos e noventa e nove municípios. Essas formações, elas foram assim um bum para o
Conselho Estadual, na época eu era da comissão de educação permanente na nacional, levei os
livros, mostrei como que funcionou, como que a Escola contribuiu, os facilitadores eram pagos pela
Secretaria, foi todo um projeto, tem a Joelma que ajudou a construir esse projeto e também a dona
Rosalina.  Bom,  dentro  dessas  informações  coloquei  também  que  tem comissões  de  educação
permanente em alguns município, que é Londrina que faz não só para o município de Londrina, mas
para todas as regionais e não só para a décima sétima, até gostaria de fazer essa homenagem e
agradecer a Joelma que faz essas formações pelo Paraná inteiro, veio para Foz do Iguaçu, foi para
Cascavel e assim eu estou elogiando, não é só porque ela fez, é pelo ela vai fazer que nós temos
aqui na apresentação.  Então é isso, pessoal,  foi para contextualizar.  Agora eu vou apresentar o
plano de ação que nós construímos lá no Conselho Nacional de Saúde. Marcia faz apresentação.
Rangel  (Fehospar) Marcia, primeiro  agradecer  a  sua  participação,  da  Maria  Benvinda,  nesse
processo, pelo trabalho aí de apresentação também, a gente vê assim, são poucos que apresentam
um trabalho como  você está apresentando, quando vai nos representar em algum lugar, você e a
Maria Benvinda, eu sei que foi um trabalho de vocês duas e eu vou considerar que realmente que
quem representou o Conselho lá no Conselho Nacional, nesse evento, foi você, Marcia Zambrim e a
Maria Benvinda, a outra pessoa não é membro desse Conselho e não nos representa e muito me
entristece e está aí você falando o que ocorreu lá, mas não vamos tirar isso daí as questões boas,
vamos encaminhar, vamos continuar  fazendo essa capacitação e vai  culminar com essa reunião
descentralizada também no Conselho Nacional. Eu vou ligar novamente para o presidente Pigatto e
vamos dar sequência, tá bom? Muito obrigado mesmo por participar. Eu vou abrir a palavra já tem
escritos aqui, que é o Livaldo, o Eliel, mais alguém? Não? Maria Benvinda, o Elves. Peraí, deixa eu
escrever que a cabeça já não ajuda tanto também. Livaldo (Mops) Eu parabenizo a comissão, a
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Márcia,  a  Mana que esteve presente  nesse evento e  o Amauri  também lá  estava presente.  Eu
agradeço  aí  a  participação,  que  eu  estive  participando  representando  o  nosso  presidente  na
participação mais quatro, né Márcia, que foi a última, aonde essa última participação lá foi as ações
que podem entrar nesses cursos e para o ano que vem, saiu lá oitenta capacitações aí até junho,
porque depois do período eleitoral, mas eu fiquei muito feliz, Márcia, porque a um tempo atrás eu fui
suplente da Rosalina nessa comissão e fui parabenizado lá pelos conselheiro nacional de saúde pela
minha  participação,  pelas  ações  que  eu  coloquei  do  Paraná.  O  Paraná  é  muito  bem visto  lá,
presidente, nessas ações de controle social no Paraná. Parabenizar o mesmo André, que é da da
Cofins, muito amigo da gente, obrigado, parabenizado pelas nossas ações, Márcia, eu até não tenho
muito o que falar porque você fez uma apresentação aí aonde pegou a participação mais um, mas
dois, mais três e a da quatro que eu participei que foi os acréscimos que entraram pra participação aí
para o ano que vem. Então presidente, não tem muito que falar, mas eu representei você lá muito
bem  representado  e  foi  bem parabenizado  pelo  Conselho  Nacional  de  Saúde  pelas  ações  do
Paraná. Paraná, Goretti, está aí num arranque do Estado que mais trabalha a participação SUS no
controle  social.  Obrigado.  Rangel  (Fehospar) Obrigado,  Livaldo,  por nos  representar,  por  me
representar lá, como presidente, porque essa esse convite veio para o presidente e o secretário,
como foi colocado na última reunião plenária. E como não podia participar, então a gente, a Mesa
deliberou pela participação Livaldo nos representar, tá bom? Eliel (Sindprevs) Presidente, pelo que
eu ouvi e vi da nossa conselheira Marcia, parece-me que quando esse Conselho designa pessoas
sérias, comprometida definitivamente com o controle social, parece-me que o Conselho Nacional de
Saúde tem uma nova visão do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Então parece-me que, eu
não quero citar nomes aqui, mas eu quero aqui parabenizar Márcia, a Mana e o Livaldo. E dizer que
essa pessoa que é um ex-conselheiro desse Conselho,  eu acho que está na hora e aí  eu vou
conversar com a minha diretoria do Sindprevs Paraná, vamos encaminhar para a comissão de ética
desse Conselho que faça uma avaliação em toda a fala desse ex-conselheiro. Quero registrar de
novo. vou fazer uma conversa com a minha diretoria, vamos avaliar, vamos encaminhar um pedido,
que  a  comissão de ética  avalie  a  conduta  desse  ex-conselheiro  aqui  do  Conselho  Estadual de
Saúde. Então assim, nós podemos ter todas as divergências do mundo, todas. Aqui nem todos são
amigos, mas nós temos, eu aprendi uma coisa que veio do berço, eu posso não gostar de muita
gente, mas eu tenho que respeitar a posição quando a posição condiz com o que eu penso e com as
ideologias da minha entidade sindical,  será nosso parceiro sempre. Agora, todo aquele que tiver
pensamentos individuais de, grupelhos, grupelhos que queiram desinformar, denigrir, injuriar e tentar
desqualificar esse Conselho, com certeza não vai  sobreviver, terá duas, será muito difícil  a vida
deles. E quero registrar aqui, não será fácil. Presidente, para mim encerrar minha fala, nós vamos
encaminhar para Mesa Diretora, para Mesa Diretora encaminhar para a comissão de ética desse
Conselho,  uma  avaliação  da  conduta  desse  ex-conselheiro  que  para  Brasília  foi  e  algumas
conversas atravessadas foi feita, então, que esse Conselho encaminhe essa proposta que virá do
Sindprevs Paraná dentro de uma discussão que eu farei com a minha diretoria colegiada, do meu
valoroso  sindicato,  era  isso.  Obrigado,  presidente.  Rangel  (Fehospar) Nós temos um caso  um
pouco inusitado aqui, Eliel. Eu vou abrir a palavra já. Tem a Benvinda, tem o Elves, tem a Priscila da
Escola de Saúde Pública. Essa, ela não é mais conselheira, então ela não cabe ao regimento na
questão de conselho de ética, tá? Então, temos que tomar um pouco de cuidado em relação a isso,
mas e daí eu vou deixar o Pleno porque o que a gente pode fazer também é um trabalho, é uma
votação,  uma  deliberação  pela  não  aceitação  dessa  pessoa  no  Conselho  Estadual  de  Saúde
designado por qualquer instituição, tá? Então esse é o meu encaminhamento da gente de alguma
forma a gente colocar em deliberação aqui a não aceitação. Não. Deliberação de Conselho. Bom,
tudo bem, então vamos seguir então. Sim, vamo ponderar. José Abreu (Sesa) Eu entendo que nós
estamos, no momento aqui  um pouco tenso e às vezes as palavras que podem sair  daqui  não
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representam nem aquilo que as pessoas pensam. Então eu acho que o Eliel  fez uma proposta,
encaminhamento, o Rangel já disse que não há possibilidade de regimentalmente. Então eu quero
assim, e aí eu vou apelar para minha longa experiência aqui, nós não podemos, sabe Rangel, assim,
porque isso não há uma previsão na lei da gente simplesmente vetar alguém para qualquer coisa,
porque isso significa num sentido mais extremo da palavra, falar em barimento que no Brasil não é
aceito, existe não existe no Brasil essa condição. Mas eu proponho um outro encaminhamento para
que a gente siga para que isso se for a opção desse plenário, a gente possa encaminhar dessa
forma.  Eu  acho  que  você,  foi  colocado  aqui  por  várias  pessoas  que  estou  ouvindo  aqui,  uma
contradição em relação a uma posição que chegou por aí de que o conselho de saúde não respeita o
usuário, algo desse tipo, eu não quero definir, mas é esse o espírito, eu vou para tomar as palavras
do Eliel e do próprio Livaldo, que disseram que são respeitados. Então eu acho que esse Conselho
pode sim, se for de seu interesse se manifestar ao Conselho Nacional de Saúde, repudiando a forma
como  esse  Conselho  foi  tratado,  mas  eu  prefiro  que  a  gente  não  entre  na  questão  Rangel
(Fehospar) Não, aceito. Podemos fazer dessa forma então? Então, em processo de votação, uma
moção de repúdio encaminhada para o Conselho Nacional  de Saúde. Oi, Palmira.  É que tá em
processo de votação.  Vamo. Só pra gente encerrar  e  ser  coerente.  Não tudo  bem, vou abrir  a
palavra pra ela. Pode falar. Pamira (Defipar) Rangel, eu vou pensar bem e falar bem pausadamente
para não confundirem as minhas palavras. Em nenhum momento eu comecei com uma discussão de
política  partidária,  e  m  nenhum momento eu  fiz  defesa  disso  ou  daquilo,  porque  eu  não  tinha
conhecimento do que aconteceu. Na fala do Livaldo ficou bem claro, o Conselho Nacional, o Livaldo
foi muito bem tratado, ele na fala dele, a fala do Livaldo foi muito bem tratado junto ao Conselho
Nacional como representante desse Conselho. Então o que que está acontecendo? Nós sabemos,
nós temos versões aqui  de discussões acaloradas que aconteceram, são versões que algumas
pessoas estão passando de discussões acaloradas. A primeiro momento eu quero crer, porque eu já
fui representante desse Conselho junto ao Conselho Nacional, eue o Conselho Nacional em nenhum
momento desrespeitou o Conselho Estadual do Paraná, tanto é que ele está querendo vir fazer a
reunião itinerante no Estado do  Paraná.  A única coisa que eu  acho que  nós temos que tomar
cuidado muito grande aqui é de fazer um documento, encaminhar ao Conselho Nacional em cima de
coisas que; não estou falando que não aconteceram, pode ter sido, mas em discussões acalorada
dentro de uma formação, de um projeto concreto, daí eu não estou defendendo A ou B, não estou
defendendo ninguém, eu estou defendendo o controle social do Estado do Paraná. Então nós temos
que ser temerário em relação a isso, primeiro nós temos que realmente levantar os fatos, ver aquela
questão toda, chamar todas as partes, escutar todo mundo, ver o que aconteceu, então eu acho que
de repente,  você que tem uma ligação direto com o Pigatto,  liga e converse com o presidente,
porque todo e qualquer documento fica guardado, inclusive as atas e hoje aqui foi dito coisas, se
você lê a ata depois você vai ver, porque quando nós lemos as atas, nós vemos o que acontece e
isso fica  documentado.  Rangel  (Fehospar) Não,  eu  fico  muito  tranquilo.  É  muito  transparente.
Palmira (Defipar) Não estou falando que não é transparente, Rangel. Eu estou falando que a partir
do momento que se faz um documento de desagravo, um documento de qualquer coisa em cima de
qualquer outra coisa, nós deixamos registrado Rangel (Fehospar) Não, mas nós precisamos deixar
registrado  Palmira (Defipar)  Só que nós precisamos levantar  os fatos, então eu acho que você
deveria conversar com o Pigatto e verificar. Ou trazer todas as partes e verificar. Eliel (Sindprevs)
Presidente, só um pouquinho, por gentileza. Rangel (Fehospar) Tava em processo de votação. Eliel
(Sindprevs) Só um pouquinho, por favor, querido. Ò, o presidente, nós estávamos em condições de
voto,  encaminhando  uma  proposta  do  nosso  companheiro  Abreu.  Que  a  minha  proposta  e  a
proposta que o próprio presidente colocou, a proposta do Abreu me contemplou, então era essa a
proposta que o presidente estava encaminhando, abriu a fala para a conselheira e a conselheira fez
uma defesa do cara ora colocado aqui, então assim, se ela fez uma defesa e o plenário entender e a
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Mesa entender, eu também quero fazer uma defesa contrária à dela.  Rangel (Fehospar) Eu vou
voltar processo de votação em relação à moção para o Conselho Nacional de Saúde, encaminhado
por esse Pleno, colocando que preza que o Conselho Estadual de Saúde preza pela democracia e
transparência e que repudia qualquer tipo de manifesto contrário, questão que infringe a questão
ética e moral  desse Conselho,  tá, pode ser  assim? Ts ok? Então,  em processo de votação. Os
favoráveis. Conta, por favor.  Mauricio (Secretaria Executiva)  Contando então,  mantenham seus
crachás  erguidos.  Vinte.  Rangel  (Fehospar) Vinte  favoráveis.  Contrários.  Nenhum  contrário.
Abstenções.  Mauricio  (Secretaria  Executiva) Vamos  lá.  Três  abstenções.  Rangel  (Fehospar)
Quatro  abstenções. Mauricio (Secretaria  Executiva) Desculpa,  quatro.  Rangel  (Fehospar) Por
favor, declaração de voto.  Cibelle (Rede de Mulheres Negras) Eu declaro minha abstenção  no
sentido de que, em razão até mesmo da minha profissão, todo mundo tem direito a uma defesa. Aqui
já  foi  dito  que  várias conversas  vieram assim atravessadas.  Acredito  que nós temos que ouvir
primeiro  o  Conselho  Nacional,  depois  a  pessoa  que  está  sendo aqui  colocada  em pauta  e  aí
decidimos, porque não está tendo no meu entender um contraditório, então assim, antes de tomar
qualquer decisão haveria de pensar sobre isso. Robson (Aneps) Declaração de voto. Abstenção se
dá primando pelo direito de ampla defesa e do contraditório visto que só temos conhecimento de um
lado da história, em que pese todo o respeito e a dignidade, principalmente da instituição constituída
que é o  Conselho Estadual  de Saúde,  uma entidade  que nós congregamos e devemos,  não é
necessário ter que reafirmar que as entidades têm que ser respeitadas e bem representadas por
aqueles indicados pela presidência do Conselho, então, a abstenção se dá somente por não termos
conhecimento de como se deu as questões. Obrigado. Eliel (Sindprevs) Quero registrar o meu voto,
porque eu ouvi, eu ouvi de Marcia, ouvi de Benvinda e ouvi do Livaldo. Se eu não crer nessas três
pessoas, que foram para Brasília devidamente representando esse Conselho do Estado do Paraná
seria para nós, conselheiros aqui que duvidarmos da presença e de tudo aquilo que foi dito pela
Márcia. Então assim, eu sou por aquelas pessoas que viu, ouviu e trouxe todo o relato para dentro
desse Conselho, esse, enquanto sindicalista, esse cidadão ora citado aqui terá todo o seu direito
garantido, de que maneira ele vai se defender? É problema dele. Rangel (Fehospar) Declaração de
voto, o Joarez.  Joarez (Famopar) Bom dia a todos. A nossa declaração de voto é porque acho
assim o princípio é que a pessoa não está aqui para se defender, eu acho que tem uma incoerência
nossa do Conselho de fazer uma moção de uma pessoa que não está aqui, por esse motivo que que
nós optamos pela abstenção. Rangel (Fehospar) Benvinda. Assim ó, nós temos declaração de voto,
tem a Benvinda, tem a Palmira e tem a Malu. Declaração de voto. Maria Benvinda (Sindepospetro)
Eu quero só deixar estritamente registrado de que eu não estava presente no momento em que
aconteceu a fala direcionada à Márcia e ao Livaldo no processo de discussão colocado. Eu falo,
assino qualquer questão que eu participei. Em relação, não foi na reunião do Conselho Nacional de
Saúde, foi no curso de formação que eu estive em Brasília, certo? Mas quero colocar que votei em
relação  à  nota  de  repúdio  porque  do  meu  entendimento,  o  encaminhamento  da  Mesa  nesse
momento não foi uma nota de repúdio a uma determinada pessoa, é uma nota de repúdio a todo e
qualquer membro que vá representar o Conselho Estadual de Saúde em qualquer atividade, então é
uma coisa futura que vem por consequência do que aconteceu. Então o meu voto favorável foi para
que aconteceu, são águas passadas, que a gente deve aprender e que essa nota de repúdio a partir
do momento em que a gente coloque,  a gente vai  estar  colocando que todos que saiam daqui
representando o nosso conselho, tem que prezar pela ética, pela verdade, então é esse o motivo
pelo qual votei, mas lembrando que eu não fui testemunha de algumas questões colocadas aqui
porque  o  que  eu  testemunho,  eu  assino  embaixo,  obrigado.  Rangel  (Fehospar) Obrigado,
Benvinda. E é justamente isso não vai nominar da pessoa e sim uma questão geral, tá certo, é isso
mesmo, nem foi dito aqui. Palmira (Defipar) Eu me abstive do voto novamente em cima da questão
do contraditório. Do contraditório, isso diante de toda a discussão que teve até agora, por isso me
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absti do voto, foi a minha abstinência do voto em relação a toda a discussão que teve previamente
em relação a issoeu acho que eu não vou novamente falar tudo o que eu falei aqui, só que não se
discute em público o que aconteceu no bastidor, eu acho que primeiro temos que resolver as nossas
sessões particulares nos bastidores, para depois crucificar em público e isso é bem claro e isso é
uma questão de humanidade, não é uma questão de direito, porque o direito está muito além disso,
só que a humanidade dentro de nós quanto conselheiro e quanto pessoas, temos que entender o
que aconteceu de repente no calor de uma discussão, não pode se levar para a questão social que é
o que nós fazemos aqui, que é o que nós fazemos aqui, isso nós temos que ver, se foi uma questão
pessoal ou se foi uma questão realmente do coletivo e nós estamos num coletivo. Aqui muita gente
traz  questões pessoais  para discussão dentro do coletivo  e isso nós temos que saber  separar.
Rangel (Fehospar) Obrigado, Palmira. Malu, depois Márcia.  Malu (Assempa) Votei  a favor sim.
Votei a favor porque aqui porque nós não podemos assim, a lei é para todos, eu estou percebendo
aqui, defesa assim, ferrenhamente. Então, quando, me mandaram para o comitê de ética, sabe por
quê? Porque essa pessoa que não está aqui hoje, eu falo, né? Essa pessoa mandou alguém fazer
um rascunho mal  feito,  dizendo que eu fui  isso e isso em uma comissão de,  numa conferência
municipal, que estadual não tem nada a ver, engraçado que as pessoas que estão fazendo essa
defesa aqui agora, no comitê de ética lá me malharam, me puseram para fora da sala e eu fazendo
parte do comitê de ética, ficaram rindo na minha cara e quem dá risada tem nome e CPF e sabem
muito bem quem são aqui. E quando, eu fui para a justiça; a pessoa, nossa Malu, é assim. Eu sou
assim, o quê? Eu falo a verdade? Eu nunca, eu sou usuária no Conselho sempre, desde que eu
estou no Conselho eu sou de um segmento só. Agora acho engraçado a defesa aqui, ah não ta aqui
no contraditório, que contraditório? Quando você fala do Conselho Estadual de Saúde, você está
falando de todo mundo, ofendeu a minha pessoa, eu não tenho desvio de conduta no Conselho
Estadual nem no municipal de saúde, porque eu faço parte do municipal de saúde, sou atuante,
quem é  de  Curitiba  está  aqui,  o  Aloisio  sabe.  Então,  quer  dizer,  para mim,  me malharam,  me
arrebentaram, eu fui pra justiça e deram risada na minha cara na audiência, tem mais pessoas aqui
que participaram da audiência, deram risada na minha cara, certo? Agora vem aqui fazendo, não
tem contraditório, contraditório. Quando se fala do Conselho é coletivo. E se falar do Conselho, eu
sou uma que passo pra justiça. Eu não estava lá não, agora ouvir o presidente do Conselho Nacional
e botar em dúvida a fala da Márcia do Livaldo, eles são representantes, os dois compõem a Mesa
que não omite informação do Pleno, certo? Votei a favor sim e voto, porque sabendo quem são,
quem é a pessoa, eu voto sim enquanto a minha entidade, que tem duas vagas aqui conquistadas,
entidade de usuário sempre, eu gosto de frisar, então, votamos a favor sim e vamos votar sempre.
Marcia (Pastoral da Saúde) Só para deixar claro que às vezes ali na apresentação, não ficou bem
claro que não foi no bastidores, foi numa avaliação, cada Estado pegou o microfone e falou sobre
como estava a condição de Rangel (Fehospar) Marcia, rapidinho. Pessoal, presta atenção, porque
isso daqui  é sério.  O que a Márcia vai  colocar  aqui  é muito sério.  Marcia (Pastoral  da Saúde)
Passou para cada Estado falar como estava a comissão de educação permanente no seu Estado. Aí
ele, essa pessoa colocou que não estava tão bem porque a Mesa, colocou a Mesa Diretora que não
passava as informações que um convite que veio, o convite veio para o presidente do Conselho,
para comissão de educação permanente e para o Secretário Executivo. O evento foi bem na reunião
da semana passada. O Maurício não pôde ir, eu não pude ir porque eu estava de férias de família, a
Benvinda não podia ir porque ela tinha compromisso no sindicato, o Rangel tinha compromisso, o
que nós fizemos da Mesa Diretora? Convidamos o Livaldo para ter uma pessoa representante e lá
como eles perguntaram porque que Paraná tinha só um representante aí essa pessoa falou porque
eles não passaram no Pleno, mas o convite não veio pro Pleno, veio específico, certo? A Maria
Benvinda tá aqui, comprova. Aí, nesse momento eu estava sentada aqui e ele aqui no meu lugar, ele
falou do meu lado, ele falou assim, a Márcia e o Livaldo que são Mesa, eles são tudo chapa branca.
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Então, gente, ele falou na minha cara, A Benvinda falou que não estava lá; na minha cara, aí o que
acontece? Eu pedi a palavra, aí a Sueli falou pra diminuir a emoção, aí ela falou, Márcia, na outra
rodada  você  fala.  No  entanto,  na  outra  rodada,  eu  comentei  que  a  comissão  de  educação
permanente e o Conselho Estadual do Paraná ele era referência, falei das nossas formações, falei
das formações que a Joelma faz no Estado do Paraná inteiro  e  vocês há de convir  comigo,  o
conselho municipal pede uma formação, nós estamos sempre tentando trabalhar e resolver isso daí,
sabe? Então  isso  daí  significa  que  nós  somos um Estado  que  dá  esse  fortalecimento  para  os
conselhos municipais de saúde e a nossa comissão realmente,  ela é referência e vai  continuar
sendo. Muito obrigado. Rangel (Fehospar) Bom, só deixar claro então, todas as declarações de voto
foram colocadas, postas aqui. Pessoal, essa discussão veio, e é importante. O Conselho Nacional, o
Conselho Estadual,  conforme foi  colocado aqui,  apesar das discussões, da questão do calor,  da
emoção, sim, a gente não tem nenhum, nenhuma situação de ameaça ou que possa constranger
alguém, tá? Nós vamos defender a questão ética do nosso Conselho, tá bom? Então, a democracia,
a ética, a moral do nosso Conselho, por isso que nós não vamos nem encaminhar com nomes, nós
vamos colocar uma posição do Conselho Estadual perante o Conselho Nacional. Então, a questão
de quem se absteve, eu respeito, mas não como nós não vamos colocar nomes, então não tem uma
questão de ter o contraditório é só para gente informar todo e qualquer pessoa, mandado por nós ou
convidado  por  eles,  que tem que respeitar  não só o  nosso Conselho,  como qualquer  conselho
estadual  ou  municipal  do  nosso  país.  Então é  em caráter  a isso,  eu vou ligar  também para o
presidente Pigatto, vou novamente manifestar o acolhimento a ele aqui, tá bom? Então deixar bem
claro que as ponderações devem seguir então os estames da lei e da ética e sem nenhum cunho de
ameaça ou constrangimento de qualquer pessoa. Agradecer novamente a Márcia, a Benvinda, o
Livaldo,  por  estarem nos  representando,  parabéns  pela  apresentação.  Muito  obrigado  e  vamos
seguir. Tem alguma encaminhamento dessa situação ou não? Fevereiro, né? Então tá, em fevereiro
a gente pauta novamente. Perdão. Agora sim, Elton, por favor.  Elton (CMS Cascavel)  Bom dia a
todos. Eu acompanhei de fora essa discussão, eu acho que assim, bem acalorado, inclusive hoje,
né, presidente e eu vou falar, a visão que eu tive de fora disso. Primeira coisa, entendo o que você
falou, peguei muito a palavra do Livaldo pelo reconhecimento que esse Conselho tem, não só do
Paraná,  então assim,  nós  também, nós temos o conselho municipal  que sempre foi  muito bem
atendido pelo Conselho Estadual, a gente sabe disso, em várias situações. Um elogio também para
os dois presidentes, falo dos dois que o Marcelo também sempre deu essa oportunidade para a
gente falar e contribuir. Mas eu gostaria só, para contribuir nessa discussão, dar uma sugestão, se
possível for, pedir se tem algum registro disso, porque senão assim fica uma situação até não sei se
se o Conselho de repente pode estar colocando a carroça na frente do boi e criando anticorpos,
porque talvez isso nem chegou p Pigatto, talvez o pessoal do Conselho Estadual passou essa fala,
muitas vezes esse tipo de fala até passa meio despercebido, sabe, no conjunto da ópera que isso
acontece, então tem coisas que as pessoas deixam entrar aqui e sai lá, então às vezes vocês estão
discutindo  uma  coisa  que  talvez  não  é  o  tamanho,  não  está  nesse  conjunto  que  vocês  estão
analisando. Estou olhando isso de fora, tá presidente, então desculpa essa análise que eu estou
fazendo, às vezes vocês estão elevando uma situação que provavelmente lá não está repercutindo o
que  vocês  acham  que  está  repercutindo,  até  porque,  pelo  que  eu  vejo  aqui,  a  maioria  dos
conselheiros aqui são bem maduros e lá também eles são já bem calejados, então talvez tu faz uma
contribuição nisso e talvez eleva o problema. E, uma sugestão que eu daria para essa para Mesa,
que seja, comunicar isso também para além das entidades, aqui são os conselheiros, não estão as
entidades, então fazer esse comunicado para as entidades, que quando indicam os conselheiros,
que esses conselheiros têm que cumprir  o regimento desse Conselho,  então eu acho que se o
regimento não foi cumprido, eu acho que tem que notificar as entidades que elegem os conselheiros
senão personalizando nunca jamais a situação. Obrigado, Rangel.  Rangel (Fehospar) Obrigado,
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Elton,  agradeço  a  contribuição.  Só  colocar  assim,  a  conselheira Marcia,  ela  é representante  da
Pastoral da Saúde, ela é membro da CNBB, ela representa a CNBB no Brasil inteiro, as palavras
dela aqui não coloca em dúvida, entendeu? Então ninguém tem a hombridade de chegar aqui e
expor  uma  situação  dessa  para  um Pleno  desse  tamanho  que  não  seja  verdadeiro.  Então  eu
entendo o que você está falando e a outra coisa assim, independente do tamanho ou não que o
Conselho Nacional possa estar tratando para nós uma ofensa ética, moral, para esse Conselho, é
muito grande, então assim, pra gente já dar o tom, que para falar da gente, ó, calma lá, não meça a
gente  com  a  sua  régua  não,  por  favor  então,  para  falar  do  Conselho  Estadual  de  Saúde,
independente,  porque quando eu defendo, eu defendo a todos então tá superado,  acho que foi
realmente já conduzida essa situação, eu entendo você, o seu olhar de fora e quando você estiver
aqui você vai entender o que é participar e se eu ofendi. Desculpe, eu não vou abrir mais a palavra
se  não  vamos  ficar  mastigando  aqui,  vai  continuar.  Mas  só  para  deixar  claro,  esse  olhar  é
importante, mas quando a gente está aqui vivendo o que a gente vive; ontem, nós fomos dormir uma
hora da manhã. A gente pega estrada, deixa família, o Joarez ficou dez horas de viagem, para uma
pessoa qualquer pessoa, conselheira ou não, chegar em um lugar e expor a gente, não, não vamos
aceitar de forma nenhuma. Então deixar claro ao Conselho Nacional que é isso que a gente pensa. E
o Conselho Estadual de Saúde do Paraná, eu vou falar a verdade pra vocês, muitas vezes a gente é
criticado, sabe por quê? Porque nós temos postura. Nós temos postura, nós vamos chegar lá e não
vamos ficar quietinho e muitas vezes vamos ficar quieto lá mas vamos trazer para casa e vamos
devolver pra eles. Olha, quando for falar de mim, a questão de ampla defesa, eles deveriam ter dado
para  a  gente  ampla  defesa,  nós  vamos  questionar  sim,  viu?  Nós  vamos  questionar  isso  com
documento perguntando o ocorrido e se vier com nome, CPF, aí a questão é outra. A questão é
outro, é aquilo, né, daí a questão é realmente judicial, legal, de conselho de ética, daí nós vamos
trazer pra outras situações, mas enquanto isso, só vamos colocar o que foi deliberado aqui, com
muita responsabilidade dos nossos conselheiros. Muito obrigado. Priscila (ESPP) Prometo que vou
ser breve. Bom dia a todos e todas. É indiscutível a importância e a relevância do plano de formação
dos conselheiros de saúde. A gente sabe, né, eu quando fui para a Escola, eu tive a oportunidade de
resgatar todo o contexto histórico dessa formação. E, só colocar que a gente está à disposição, a
nota técnica, as notas técnicas que tratam das proposições de projetos da educação permanente em
saúde recentemente foram atualizadas, então eu vi que tem a oficina que vocês querem desenvolver
de orçamento público da saúde, a parceria já está ali e eu reitero essa parceria, com certeza, e me
colocar à disposição para a gente conversar e ver se precisa de algum outro desdobramento ou
alguma.  É  isso,  pronto  e  breve.  Rangel  (Fehospar) Obrigado,  Priscila.  Então nós vamos fazer
aquele nosso combinado, pessoal. Nós vamos dar um intervalo um pouquinho maior, porque meia
hora, pode ser? Que daí dá tempo dos conselheiros subirem, fazer o  check-out, porque tem que
fazer até meio-dia e já é dez para as onze, quinze para as onze. Oi, Santo. Santo (Sindnapi) Já foi
liberado  o  lugar  pra  nós  deixar  nossa  mala?  Rangel  (Fehospar) Eles  tem.  Maria  Goretti
(Funsaude) Presidente, foi  feito um pedido, então os apartamentos vinte e quatro zero seis das
meninas até as dezoito horas e o apartamento vinte e dois zero nove até as dezoito horas também
para os meninos, vou aproveitar e já falar (falas fora do microfone). Pessoal que vai de ônibus, esses
apartamentos aí. Eu só quero informar para todos ficarem tranquilos em relação ao translado daqui o
hotel para a rodoviária e para o aeroporto, então nós vamos ter uma primeira turma aí dezesseis
trinta um carro da regional três pessoas que vai para o aeroporto. Depois, seis pessoas a van da
regional que vai para o aeroporto também, acho que é, enfim. E depois dezenove e quarenta e cinco,
dezenove horas e quarenta e cinco minutos para rodoviária, tá certo. Então os carros estão todos
resolvidos. E uma van. Acho que é isso. São duas vans e um carro e a liberação dos apartamentos.
Rangel  (Fehospar) Doutora  Goretti,  então,  daqui  meia  hora  a  gente  retornamos,  tá  ok? (P2)
Mauricio (Secretaria Executiva) Contagem de quorum. Vamos lá. Vinte e dois, quorum adequado.
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Fabio (CRF) Vinte e dois,  quorum adequado. Então dando continuidade à nossa pauta,  vamos
passar para o sexto assunto, atualização das ações da Sesa epidemiologia. Doutora Acacia que vai
apresentar? Acacia (Sesa) Bom dia a todos. Em nome do Fábio cumprimento a todos os presentes,
conselheiros. Cumprimento também a nossa equipe Sesa. Nossa última reunião do ano, né, foi uma
grande parceria esse ano, retomamos o ano que vem e eu gostaria de hoje trazer uma notícia boa,
nós  vamos  falar  sobre  as  ações  da  Secretaria  de  Estado  da  Saúde  rumo  à  eliminação  da
transmissão do HIV,  sífilis e hepatites. Acacia faz apresentação.  Fabio (CRF) Obrigado,  doutora
Acacia. Vamos abrir para as inscrições.  Eliel (Sindprevs) Doutora Acacia que notícia muito legal,
notícia boa, eu lembro, lembro-me em mil novecentos e oitenta, quando essa doença apareceu, ela
criou um medo em todo mundo e depois de trinta, quarenta anos, vem uma notícia dessa. Muito
legal.  Quantos.  Quantos,  né,  perdemos.  Perdemos Fred Mercury,  perdemos Cazuza,  perdemos
outros,  Betinho, outros, né, gênios no que fazia por essa doença e hoje nós temos uma notícia
dessa, pra nós é muito interessante, acreditarmos na ciência e crer que a ciência pode fazer uma
revolução, principalmente como fez na HIV. Então assim eu fico muito, muito feliz em ouvir isso,
principalmente de você, doutora Acacia, e dizer que nós estamos cumprindo a nossa meta, eu acho
que só tem uma coisa para mim encerrar. Que nós, não sei, eu to com meus acima de sessenta e
talvez eu não veje, mas uma coisa que nos está preocupando e preocupando muito, está totalmente
fora do contexto colocado pela doutora Acacia, mas tem uma coisa, uma doença, que para nós está
nos assustando muito que é o CA. Infelizmente, nós ainda não temos definitivamente como eliminar
essa doença, mas em alguns setores e a gente já conseguiu avançar. Parabéns doutora Acacia e
que Deus ilumine todos nós. Um abraço, obrigado.  Maria Goretti (Funsaude) Também só quero
cumprimentar,  agradecer  a  Acacia,  equipe,  toda  equipe  da  divisão  de  controle  de  infecções
sexualmente transmissíveis e doenças crônicas da Sesa, a todos os demais profissionais técnicos da
Sesa  que  contribuíram  para  o  alcance  dessa  certificação  e  muito  especialmente  as  equipes
municipais, porque as coisas acontecem nos municípios, ao Ministério da Saúde que fez a entrega
hoje ao Paraná. O Paraná então aí com essa certificação em relação à HIV e em alguns municípios
em relação à sífilis, não é, vamos continuar trabalhando que é o que a gente sabe fazer. Então,
muito obrigado a todos que contribuíram para o alcance dessa certificação. Fabio (CRF) Mais algum
inscrito? Ninguém? Então,  agradecer  a  doutora  Acacia  pela apresentação e  parabenizar  a  toda
equipe, a Sesa e toda sua equipe por essa conquista. Lembrando que dia primeiro é o dia mundial
do combate à AIDS e nós estamos no dezembro vermelho. Então, muito obrigado, doutora Acacia.
Rangel (Fehospar) Obrigado, Fabio. Parabéns a toda equipe da doutora Goretti, doutora Acacia,
pela apresentação. Os informes gerais. Então nós temos inscrito o Elves e o Livaldo e o Jamaica e o
Eliel, o Elton. Peraí, só um pouquinho. Mais alguém? Ah, o Joarez. Pessoal, só pra encerrar, mais
alguém? Não? Benvinda. Então, encerrado as inscrições, ok? Beleza. Elves (Aben) Bom dia a todas
e a todos. A gente gostaria de dar. É Elves Rocha da Aben e João Maria da Assef,  a gente foi
relatoria da quinta conferência estadual  e estamos dando o suporte para etapa nacional. Então a
gente gostaria de agradecer a Mesa na presença da doutora Goretti, daí do Abreu que a gente teve
o apoio, né. Então a delegação ela está se embarcando agora dia dez, com retorno para dia dez que
é domingo de dezembro, para fazer parte da conferência da etapa nacional e com o retorno previsto
para o dia quatorze. Então, nossa delegação está a posta para fazer a contribuição a nível nacional
das políticas públicas da parte da psiquiatria. Então a gente gostaria de agradecer e informar o Pleno
daí que estamos atento daí às demandas da psiquiatria e Deus nos abençoe lá, que possa trabalhar
junto com os demais Estados numa proposta que venha a contribuir para o usuário.  João Maria
(Assef) Relembrando que a gente é sair daqui e volta e só troca de mala e vamos para frente
defender nossas propostas do Estado lá, aquelas doze a gente vai repassar novamente. Hoje, se
possível, a todos os conselheiros que vão para lá, porque em cada sala que tiver um conselheiro de
Estado do Paraná, faça a defesa dessas propostas. Muito obrigado.  Rangel (Fehospar) Obrigado,
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João. E sim, graças a Deus estamos terminando essa etapa aí, né, tão trabalhosa essa situação das
conferências da saúde mental. Livaldo (Mops) Eu gostaria, doutora Goretti de agradecer em nome
do movimento popular de saúde da nossa comunidade, eu fui chamado lá no hospital para ver a
esteira, o eco, o aparelho do eco, o nosso Hospital Zona Sul. E, já fiz dez exames lá, inclusive a
enfermeira Alana, está vendo seu Livaldo isso aqui já é um presente do governo, eu falei é coisas
nossa né, ela falou é, falando eu to aprendendo hoje com o senhor fazendo os exames aqui tá
nesses aparelhos novos.  Então a gente agradece aí o governo,  a participação da Sesa, nesses
envios  desses  equipamentos.  E  eu  acredito  que  em  nome  do  nosso  movimento,  da  nossa
comunidade da região sul, a gente quer agradecer muito vocês pelo apoio, pela participação junto
com a gente. Eu falo do Zona Sul porque o Zona Norte dá quase vinte quilômetros longe da gente,
então mais eu participo mais ali do Zona Sul. Então eu, em nome deste Conselho, que também é
uma luta desse Conselho que nós temos, né, os equipamentos novos que chegaram no Hospital
Zona Sul e tá sendo muito bem utilizado. Rangel (Fehospar) Hospital Zona Sul, Livaldo. Eu, quando
eu morei lá no São Lourenço com a minha tia, eu lembro quando, faz tempo, começo, ele inaugurou
naquela,  faz tempo.   É isso mesmo,  eu coloquei  lá  nada,  eu era adolescente ainda.  Parabéns.
Realmente daquilo que eu vi nascer, pela última vez que eu fui, um excelente hospital.  Robson
(Aneps) Obrigado, presidente. Nós discutimos na reunião passada, senhor presidente, a questão do
projeto de lei setenta oitenta e dois dois mil e dezessete que versa sobre a pesquisa clínica com
seres humanos e institui o sistema nacional de ética em pesquisa clínica com seres humanos e a
comissão nacional de ética em pesquisa, Conep do Conselho Nacional de Saúde já se manifestou a
preocupação com o encaminhamento  deste  projeto  de lei  considerando que ele  tira  primeiro,  a
autonomia dos comitês de ética em pesquisa e eles são nossos, instituído nos conselhos de saúde,
Conselho Nacional tem a sua, o conselho estadual, o conselho municipal lá do qual eu presido, São
José tem o seu comitê de ética em pesquisa. E nesse sentido, o conselho municipal de São José
dos Pinhais emitiu uma moção de repúdio e na verdade ao projeto e apoio ao Conselho Nacional,
mais precisamente em apoio à liberdade de pesquisa, desde que ela bem assegurada, eu vou tentar
ser  breve  na  leitura,  porque  disso  depende  o  entendimento  desse  colegiado  para  subscrever
também uma moção ou um encaminhamento nesse sentido. O conselho municipal de saúde de São
José dos Pinhais, no uso de suas atribuições e aprovado pelo seu Pleno, em apoio ao Conselho
Nacional de Saúde, manifesta veementemente o seu repúdio ao projeto de lei setenta oitenta e dois
e  convoca  a  sociedade  civil  organizada  a  subscrever  e  divulgar  esta  moção  de  repúdio  pelos
seguintes motivos. A retirada da participação de pesquisadores independentes e representantes da
população. O projeto de lei pretende acelerar a aprovação, liberação e análise de pesquisas com
seres humanos, excluindo a participação de pesquisadores e cientistas independentes, bem como
representantes da população, como pacientes e familiares. Desmantelamento da comissão nacional
de ética em pesquisa,  o Conep, o projeto de lei  propõe o fim das funções da Conep, uma das
comissões  intersetoriais  do Conselho  Nacional  de  Saúde,  responsável  pela  ética  em pesquisas
envolvendo seres humanos, benefício à indústria farmacêutica em detrimento dos pacientes. Caso
aprovado,  o  projeto  facilitará  a  concessão  de  estudos  clínicos  pela  indústria  farmacêutica,
dispensando  a  obrigação  de  fornecer  medicamentos  eficazes,  permanentes  e  gratuitos  aos
pacientes  desses  experimentos,  posicionamento  contrário  ao Ministério  da  Saúde.  É importante
ressaltar  que  o  próprio  Ministério  da  Saúde  rejeita  a  ideia  de  projeto  do  projeto  e  defende  a
importância da Conep e dos comitês de ética em pesquisa. A Conep, criada em mil novecentos e
noventa e seis,  é composta por  pesquisadores,  estudiosos de bioética,  juristas,  profissionais  de
saúde e representantes dos usuários. Os Ceps, presentes em todo o Brasil, são responsáveis por
acompanhar as questões éticas em pesquisas e ensaios clínicos. O conselho municipal de saúde
reafirma o seu compromisso em defesa das políticas afirmativas em saúde, em defesa à vida, da
ciência e da dignidade da pessoa humana. Diante disso, manifestamos nosso repúdio ao projeto de
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lei setenta oitenta e dois. Primeiro de dezembro, Pleno do conselho municipal de saúde de São José
dos Pinhais. Senhor presidente, encaminhamos e pedimos aí a apreciação e a sensibilidade dos
nobres pares desse colegiado, porque esse projeto ele tá colocando ladeira abaixo tudo aquilo que
nós fazemos aqui enquanto conselheiros, que toda vez que for feito um experimento, que toda vez
que for feito alguma, seja assegurado ou no mínimo o direito ao acesso ao medicamento eficaz e
gratuito. Não se pode excluir as Coneps, os comitês de ética e quando se exclui tudo isso, exclui-se
também o controle social e todos os conselhos de saúde em seus níveis colocados aí na federação.
Rangel (Fehospar) Obrigado, Robson. Peraí, então eu vou abrir a inscrição. Santo, mais alguém?
Eliel. Não, não. Então não. Peraí, pessoal. É uma coisa, agora é a fala, inscrição para esse assunto,
depois  a  gente  vai  seguir  na ordem que a gente  tem aqui,  ainda tem o Eliel,  o Elton,  Joarez,
Benvinda, Malu, Joelma. Pois não, doutora. (fala fora do microfone) É, na verdade. Podemos pautar
na próxima reunião do Pleno? Podemos fazer isso?  Robson (Aneps) Eu só queria colocar desse
encaminhamento. Trazemos para uma discussão, até foi foi encaminhado para a Mesa e a gente
não tinha quórum na reunião passada, considerando a necessidade de aprovação, eu solicito então
que seje pautado para a próxima reunião. Rangel (Fehospar) Maurício, então já coloca. Palmira, era
isso? A proposta dele né? Daí a gente nem discute essa questão. Discutimos quando pautar, né,
pode ser melhor, pode ser assim? Eliel (Sindprevs) Ô Santo. Acho que ainda tem uma inscrição,
presidente. Rangel (Fehospar) Não, não. Tudo bem. Só pra gente findar essa questão do projeto de
lei setenta oitenta e dois, deixamos pautado para a próxima reunião plenária, ok? Ótimo. Daí o que a
gente pode  fazer?  Podemos  mandar  para  os  conselheiros  esse  projeto  de  lei,  Maurício,  aí  os
conselheiros já vão lendo, já vão se inteirando, tudo bem? Então fechou, então. Obrigado. Sequência
Santo, tudo bem? Daí você se manifesta na próxima. Santo (Sindnapi) Possa manifestar, porque a
fala dele é pertinente a um pedido que eu ia fazer, então eu apoio, contemplo o pedido dele. Rangel
(Fehospar) Obrigado Santo, obrigado. Então, vamos lá. O Eliel  agora, então Eliel,  Elton, Joarez,
Benvinda, Malu e Joelma. Eliel (Sindprevs) Primeiramente, sua proposta tem o apoio do Sindprevs
inclusive.  Eu só quero registrar  duas  questões.  Quero aqui  dizer  a  esse  Plano,  fraterno,  muito
respeito a todas as entidades aqui presentes,  representada por cada um e cada uma aqui,  nós
sabemos o quanto é difícil  chegar aqui, porque as disputas nas nossas conferências são muitas
acirradas e todos que estão aqui  e todas que estão aqui,  tem autonomia de se fazer  a política
sempre respeitando as suas entidades, honrando as suas entidades, mas não esquecer do que é, o
que foi de princípio, que a defesa do controle social e o Sistema Único de Saúde do Paraná e do
Brasil. Por que eu estou dizendo isso? Eu disse algumas coisas de manhã aqui e quero dizer outra
coisa, não abro mão de nada que eu disse de manhã, nada. E quem está aqui sabe muito bem para
quem foi. Então assim, não abro. Eu sou diretor de um sindicato que a minha base me elegeu e eu
estou aqui com autonomia. Se alguém aqui dentro tiver divergências comigo, nós vamos sentar e
vamos debater e vamos discutir, se chegarmos a um entendimento, tocamos juntos, se não chegar
no entendimento, cada um toca a sua vida respeitando as partes e dizer porque que nós estamos
aqui em defesa do Sistema Único de Saúde. Mas a partir do momento que se extrapola, cai no
campo familiar,  eu não admito.  Família é sagrado.  Eu tenho que dizer  isso,  pegar  esse tempo,
presidente, me perdoem, me desculpe, mas eu tinha que registrar isso. A partir do momento que
passa para o campo familiar, extrapola e aí eu vou ser muito franco para vocês, para defender minha
família eu vou às consequências. Então eu quero dizer, presidente, quero pedir perdão aqui, ser
muito humilde que eu sempre, fui pedir perdão, pedir aqui a todos aqueles que em algum momento
eu agredi ou aqui dentro por conta de alguma coisa e dizer a todos nós que Deus nos dê um bom
Natal, nos dê um bom Ano-Novo, que o ano que vem esse Conselho, que ora criticado em muitos
momentos deu e cumpriu o seu papel na presidência do nosso presidente, companheiro Rangel, nós
cumprimos a nossa parte nos momentos mais difícil  do Paraná, quando nós passamos por uma
pandemia aqui de Covid-19 que todo mundo acompanhou, sabe como foi. Então assim, que Deus
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nos abençoe, mas eu não abro mão do que eu disse e para quem eu disse, sabe muito bem e as
consequências  virão  e  se preparem.  Rangel  (Fehospar) Pessoal,  eu  vou  realmente pedir  para
vocês,  informe.  Informe,  somente.  Obrigado.  Elton  (CMS  Cascavel) Bom  dia  novamente.  Eu
gostaria em nome da sua pessoa, Rangel, agradecer todo apoio e as pautas que foram atendidas,
que foi encaminhada pelo conselho municipal de saúde sempre por esse Conselho. Então, a fala
sempre  garantida,  a  participação,  a  colaboração  que  esse  Conselho  sempre  teve  com  os
conselheiros e também com o conselho municipal de saúde de Cascavel. Até registrar aqui mais
uma vez que a participação do Conselho Estadual de Saúde foi fundamental para nós garantir a
hemodinâmica em Cascavel, que está fazendo a diferença em toda a região, inclusive atendendo
Francisco Beltrão, que tá com o aparelho parado até hoje. Então eu acho que isso tem que deixar
registrado, que foi um diferencial para a nossa região e isso graças também a deliberação, Rangel,
do Conselho Estadual de Saúde, tem que deixar isse registrado aqui pra que também a comunidade
sabe. Outra coisa, eu gostaria de deixar registrado, duas situações, que a conferência estadual de
saúde,  muito  bem feito,  pelo  pelo  Conselho,  que fez isso.  E,  após dez  anos nós  conseguimos
novamente uma conferência nacional de saúde mental, graças e parabenizar graças à equipe, né, do
Conselho que fez essa conferência acontecer também no Estado do Paraná. Mas fico muito triste
que essa  delegação,  pelo  prestígio  que  esse Conselho tem,  essa delegação não fará  parte  da
plenária final da conferência nacional de saúde, eu fico chateado com isso em nome de todos os
delegados eleitos pela delegação do Estado do Paraná que vão para Brasília, tudo custeado com
dinheiro do SUS e não poderão, não terão a oportunidade de defender as propostas do Estado do
Paraná na plenária final. Já conversei isso com o presidente, eu acho que isso é um, talvez, uma
falha técnica, mas eu não quero entrar nesse mérito, mas eu fico muito triste pelo empenho da
comissão, desse Conselho que fez uma diferença muito grande e aprovou umas propostas, que falo
para  você,  gente,  são  fundamentais  para  a  saúde  mental  e  agora  uma  delegação,  talvez  por
economia, não sei, não quero entrar nesse mérito, presidente, não quero, mas eu quero deixar isso
registrado, que é muito triste os delegados irem e não poder participar da conferência nacional de
saúde mental na sua integralidade, isso não é uma coisa que aconteceu, eu não ia nem falar, mas é
uma coisa que se repete, em dois mil e dezenove na conferência de saúde nacional, a décima sexta
conferência  de  saúde  nacional  foi  a  mesma  coisa,  a  delegação  do  Paraná  também não  teve
oportunidade de participar da plenária final. Isso é triste pelo prestígio que esse Conselho tem a nível
nacional que já foi discutido aqui e uma coisa que a gente fez com unhas e dentes, garantimos as
propostas que o Paraná precisa, que hoje a saúde mental está tão preocupante a situação, porque
eu trabalho num ambiente que a gente percebe que mais de setenta por cento está com problema,
mental hoje no país com algum problema, digamos assim, tomando psicotrópico, enfim, então eu
manifesto a minha tristeza que a conferência vai ser prejudicada e nós vamos ser prejudicado mais
uma vez por não poder participar da plenária final do dia quatorze, que acaba às dezessete em
Brasília. Obrigado, presidente. Marcia (Pastoral da Saúde) Com relação a esse assunto, nós temos
que levar um pedido para o Conselho Nacional para que eles façam uma hospedagem um dia mais,
porque para nós do Estado não tem problema comprar passagem para hoje ou para amanhã. A
única coisa  é  que  eles  falam a hospedagem vai  até  esse dia,  então nós  temos que  fazer  um
documento solicitando  que o  Conselho Nacional  de Saúde nos assegure uma diária  a  mais  na
conferência  nacional  de saúde do  trabalhador,  de  saúde da mulher,  de gestão,  em todas elas.
Obrigada.  Joarez (Famopar) Bom dia.  Vim aqui para faze uma proposta para doutora Acacia e
doutora Maria Goretti, que assim, ontem em Guarapuava foi aberto o primeiro seminário da rede de
atenção oncológica, onde as unidades básicas de saúde vai tentar diagnosticar com antecedência o
câncer. Então assim, Guarapuava vai ser pioneira nisso, ontem tivermos o dia inteiro nessas mesas
de debates, inclusive o doutor Cesar esteve lá. Aproveitando também, ontem o Ministério da Saúde
esteve lá, fez um aporte de trinta e um milhões por ano para que esse hospital conseguisse viabilizar
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o atendimento, câncer center de Guarapuava. Também recebemos um ofício do Beto Preto onde ele
colocou  que  a  partir  desse  final  do  ano,  começo  do  ano,  nosso  hospital  regional  também  vai
funcionar na sua plenitude, então assim, eu venho dizer assim, que nossa luta, nosso anseio nesse
Conselho está tomando frutos, não só nós mas de todos (falha no áudio) e vim agradecer a isso. E
digo  assim,  nosso  movimento  comunitário  falamos assim,  as  pedras  do caminho cem pra  nós,
ladrilhar  a  estrada  pra  outra  pessoa  caminhar  mais  tranquila.  Obrigado.  Rangel  (Fehospar)
Parabéns. O que é uns dez horas de viagem de ônibus lá, surtiu efeito, pronto, gastou o português.
Parabéns, Joarez. Parabéns. Eu sei que você é um cara que batalha muito por Guarapuava, a gente
acaba  brincando  nas  nossas  conversas,  e  a  gente  tem  essa  abertura,  mas  realmente  muitas
situações que acontece lá tem seu dedo,  um respeito por  você por  ser  presidente  do conselho
municipal  de Guarapuava e toda dedicação, empenho, a gente sempre brinca aqui, eu e o Fábio
com você. Mas parabéns mesmo, tá bom? Desejamos todo o sucesso, porque a gente sabe que
realmente a população ali daquela região precisa de todo o carinho ali que é colocado, de vocês,
serviço de saúde agora pelo hospital regional lá também e é isso. Parabéns mesmo, viu, pelo pelo
trabalho.  Maria Benvinda (Sindepospetro) Na verdade eu pedi a palavra só para ratificar, eu fui
representante do Estado do Paraná ontem, numa reunião virtual que teve com o Conselho Nacional
de  Saúde.  Então fazer  o  relato  aqui  da  reunião,  não teve  nenhuma demanda deliberativa,  nós
estávamos em cinquenta e cinco representantes de conselhos estaduais nessa reunião, era mais
uma ratificação da reunião que o Livaldo participou lá em Brasília, aonde passava-se informações
sobre  o  projeto  Participa  mais  quatro  e  daí  como  era  uma  reunião  muito  ampla  e  tinha
especificidades para discutir de cada Estado, então eu propus na reunião que o Conselho Nacional
de Saúde fizesse reuniões virtuais com cada estado em fevereiro, para que a gente pudesse estar
colocando a realidade de cada Estado e não uma realidade nacional. Então foi uma proposta que eu,
enquanto representante do Conselho Estadual de Saúde fiz, foi acatado pela direção toda e eles vão
entrar  em  contato  daí  para  fazer  essas  reuniões  virtuais  por  Estado  para  a  gente  conseguir
encaminhar  esse projeto  por  aqui,  naquilo  que foi  possível.  Rangel  (Fehospar) Obrigado Maria
Benvinda,  por  nos  representar  lá  e  pelo  informe.  Joelma  (Sesa) Muito  boa  tarde  a  todos,
conselheiros, conselheiras. Informar que nós estamos na quarta reunião com o Ministério Público, o
projeto que é realizado pelo Ministério Público Estadual, com o doutor Marco Antônio Teixeira, o
Rangel esteve presente lá participando com a gente. Esse projeto é realizado no Estado do Paraná
como um todo e dessa vez está sendo realizado na região da décima sétima regional de saúde.
Começamos em agosto e agora no dia onze de dezembro será a última reunião desse colegiado é o
Pró  Conselhos  e  aí  nós  temos quatro  temas,  vamos estar  conversando nesta  reunião com os
conselheiros municipais lá da região de Londrina, mas eles se estende online para todos o Estado do
Paraná, então assim, o convite para que todos participam. O debate está sendo muito importante, os
temas que nós estamos discutindo são temas escolhidos pelos conselheiros de saúde, eles que
escolhem, não é o Ministério Público que apresenta o tema, é os conselheiros que escolhem e aí é
escolhido as pessoas que vão falar em relação a esse tema. Então o Joarez participou, o Joarez da
outra, online. Então é muito importante que todos vocês, conselheiros estaduais e principalmente a
gente passe isso para os conselhos municipais para poder participar, porque é uma formação, então
eles  pedem  tanto  formação,  tanto  capacitação,  aí  a  hora  que  nós  estamos  trabalhando,  a
participação é  muito pouca das pessoas para poderem participar  e  principalmente  do Conselho
Estadual,  porque  é  uma  parceria  do  Conselho  Estadual,  Ministério  Público  e  a  décima  sétima
regional de saúde. Então é importante que a gente participe, dê a nossa contribuição. Então o tema
dessa última oficina  vai  ser  ouvidoria do SUS e controle social,  a integração da ouvidoria e do
controle social, terceirização, consórcio, terceirização, consórcios intermunicipais e o conselho, papel
dos conselhos de saúde em relação aos consórcios e terceirização, práticas interativas no SUS, sua
organização,  objetivos  e  o  conselho  municipal  frente  a tudo isso,  contratualização  em hospitais
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gerais e suas referências para internações, gerais e cirurgias. Foram temas escolhidos no último do
mês passado e que daí  serão discutido nessa reunião do dia onze,  lá no Ministério Público  de
Londrina, mas ele é online e todo mundo pode participar das nove horas da manhã às três horas da
tarde. Então essa programação o Conselho tem, né Rangel? E também disponibiliza o site para que
todos possam participar  Rangel (Fehospar) É isso que ia pedir, disponibilizar o link pra gente já
encaminhar. O Mauricio já tem lá? Joelma (Sesa) O Maurício tem o link. O Maurício dispara toda
vez para nós, ele encaminha para todos os assessores das regionais, npara que a gente possa estar
mandando  para  todos  os  conselhos  também,  tá  bom?  Rangel  (Fehospar) Isso,  isso  mesmo.
Joelma, primeiro agradecer a você o empenho, porque todas essas  reuniões, do Pró Conselho você
esteve presente, como palestrante e participando todo o tempo. A décima sétima regional ali acolheu
muito todos, parabenizar o doutor Marco Antônio, Ministério Público, a doutora Susana Lacerda, por
acolher dentro da casa dela, estrutura brilhante lá do Ministério Público de Londrina. E dizer aqui que
esses,  essa  capacitação,  essa  reunião,  essa  plenária  do  Pró  Conselho,  ele  é  voltado  para  os
conselhos menores, não que muitas vezes é aberto, Londrina e tal, mas é voltado para os menores
para capacitar e trazer as demandas também daquela região. Parabéns mesmo. E vamos, Maurício,
encaminha a todos. Joelma (Sesa) E agradecer,  Rangel,  agradecer  assim toda a (falas fora do
microfone) Rangel  (Fehospar) Sim.  O Livaldo,  o  Eliel. Joelma (Sesa) Legal.  Não precisa  nem
registrar, Eliel, já tá registrado, porque tudo isso, é registrado Rangel (Fehospar) E teve também o
João, o Elves Joelma (Sesa) Que foram de Cascavel participar lá Rangel (Fehospar) Verdade, se
eu esqueci mais alguém. Joelma (Sesa) Sim. Participou lá presencial e participa online com a gente.
Isso que é importante. E só agradecer, Rangel. Pra terminar. Agradecer a nossa ouvidora do Estado,
a Lais, que Rangel (Fehospar) Vai participar desse agora, não? Joelma (Sesa) O tema dessa, que
é ouvidoria e o controle social e integração, ela me forneceu todos os dados, do Estado pra gente
poder estar fazendo lá a palestra lá no dia onze. Então agradecer a nossa ouvidora do Estado, que
passou todas as informações. Muito obrigada. Rangel (Fehospar) Obrigado. Agradecer a Laís. Malu
(Assempa) É informe, mas eu quero, Joelma, parabéns por esse trabalho aí a gente acompanha e
eu vou participar. Eu gostei que o município, né, mas já disseram aqui que é para os conselhos
pequenos,  não,  mas eu vou participar  também. Quando você falou da ouvidoria com o controle
social, nós tivemos terça-feira, Goretti, os trinta anos da auditoria do conselho municipal de saúde de
Curitiba, da Secretaria. Impressionante, é um tema que também que tem que ser discutido, muito
bom. Mas eu pedi a palavra, presidente, que esse evento aqui foi dito, né, lá que o Conselho viria
para cá para fazer festa e tal, eu estou assim, eu falei que para fazer festa em Foz eu venho com
meu dinheiro, não é Goretti,  não preciso né, não preciso vir com dinheiro do Conselho. Mas, eu
quero parabenizar a gestão da Sesa num todo, doutor Cesar não está aqui nem o Secretário, mas
você  leva  o  nosso  agradecimento,  a  minha  entidade,  segmento  usuário  sempre,  agradece  de
coração e conte sempre com a nossa entidade, porque eu sei  o trabalho que deu para fazer o
planejamento e a estruturação deste evento aqui, certo? Não é só o Conselho não, né, não foi só a
reunião do Conselho. Bastidor. Então eu quero parabenizar a equipe, a tua equipe, Goretti, equipe
técnica da Sesa, por esse trabalho, eu vi as meninas aqui, tinha umas que nossa, estou cansada tal,
então eu parabenizo em nome da minha entidade. O presidente vai fazer a fala dele. Parabéns e
também fazermos a reunião do Conselho em outros municípios, isso é uma ideia fantástica, dá muito
trabalho, mas compensa, o pessoal do interior, eu sou do interior. Não bem, daqui a pouco eu estou
saindo aqui, estou indo para minha área, minha área que eu não preciso falar, onde que é, estou
indo para lá. Mas eu quero parabenizar, Goretti, leve o nosso agradecimento. Parabéns e que a
equipe técnica, cada dia melhora mais. O povo fala assim, toda reunião de comissão a Malu elogia a
equipe técnica. Sabe por que eu elogio? Porque essa equipe estudou, fez concurso, passou, estão
lá, eu conheço essa meninada muitas vezes que entraram na Sesa. Então, eu vejo assim, cada dia
melhora mais a dicção, apresentação e o comprometimento é que faz essa diferença. Parabéns a
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todos. Bom Natal, bom Ano-Novo e o ano que vem nós vamos continuar, né, presidente no Conselho
por mais 4 anos, com a bênção de Deus, pelo segmento de usuário sempre.  Obrigada.  Rangel
(Fehospar) Obrigado,  Malu.  Então,  com a fala da Malu,  a gente encerra aqui  as questões dos
informes. Só informar da minha parte, agradecer e parabenizar. Vocês vão entrar depois no site do
Conselho e vão ver a matéria que a Carlinha fez para a gente. Parabéns, Carla. Olha muito bem
montado, com foto, vai estar as fotos nossa aqui, entra depois, pelo próprio celular, aqui o Fábio está
acessando. Ficou muito legal, parabéns. Carlinha. Carlinha, fazendo, trabalhando aqui, multiuso, já
tirou, Ah, dá para colocar aí ai, que legal. Parabéns mesmo. Obrigado. A nossa conterrânea quer
fazer as honras da casa. Maria Elvira (Assempa)  Aqui eu faço parte de Mulher Comunidade no
conselho municipal e Assempa sempre. Queria agradecer a todos, à doutora Goretti e sua equipe,
todos da Sesa, as pessoas de Foz do Iguaçu, que estiveram aqui e aos conselheiros e dizer para
vocês que esta é a minha última reunião, depois de uns 18 anos, já saí várias vezes e voltei mas é a
última reunião deste ano, né. Eu pedi para mim sair, a gente tem que saber a hora que pode sair,
que vai ficar, mas eu sempre estarei visitando vocês em Curitiba e quando a minha titular não for eu
estarei por lá e muito obrigado a todos e um Feliz Natal a todos nós e feliz Ano-Novo. Deus abençoe.
Rangel (Fehospar) Obrigado, Elvira, por nos receber na sua casa. E muito feliz.  Eu falo que eu
moraria fácil em Foz, que gostoso, verdade mesmo, cidade de agradável. Você dá risada, né, Vivian,
ela da risa por que, né? É facinho atravessar ali, né? Não, sim, agradecer a regional, já agradecido
em  nome  do  diretor  Edmar,  Ademir,  perdão,  Ademir.  Cadê  elas?  As  meninas  da  regional?
Agradecer. Então, vamos lá. Olha, pessoal, só clica ali. Olha, trecentésima décima terceira reunião
ordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná acontece em Foz do Iguaçu e toda a matéria
criada pela Carlinha, aqui ó. Está no site. Parabéns. Eu queria registrar aqui o orgulho que eu tenho
desse Conselho e da Secretaria Executiva, Maurício, Carla, o Carlinho, irmãozinho, né,não pôde vim,
a Ediana  que trabalhou,  não podemos esquecer  quem passou,  que  ajudou  a construir.  Ediana
trabalhou uma boa parte do ano com a gente. Agradecer vocês, Maurício, obrigado mesmo. Gratidão
pelo trabalho, a gente sabe que realmente muitas vezes não é fácil, mas é assim mesmo, se fosse
fácil qualquer um fazia, pode ter certeza. E, agradecer a vocês. Eu me sinto orgulhoso, honrado de
participar com vocês do Conselho, representando os prestadores, a Federação dos Hospitais do
Paraná,  a  Fehospar.  Digo  para vocês  que a  grande  responsabilidade  como presidente  daquela
instituição e é isso assim, não é fácil assim, é muito peso, muitas vezes as pessoas não entendem
porque de alguma forma a gente é buscado para resolver situações e muitas delas a gente não tem
como. Mas, vamos lá e Deus dá força para a gente conseguir vencer. Pedir desculpa a vocês por
qualquer  coisa  esse  ano.  Foi  um  ano  muito  trabalhado.  Parabenizar  a  todos  pelo  empenho,
dedicação,  deixar  a  família  em  casa,  pegar  estrada,  voo,  ontem  a  Vivian  falou  vinte  minutos
chacoalhando o avião lá para descer e não sabia se descia ou se caia. Não, mas é isso. Pessoal, é o
meu jeito. Eu falo que assim, eu faço de tudo para ajudar todos, só que eu sou autêntico, eu tenho
coisas que eu falo, fazer o quê? É isso, entendeu? Já me conhece desse jeito, eu falo que eu não
sou feito para agradar a todos, mas eu trabalho pelo bem de todos, eu sempre ajo pela pela boa-fé,
questão da ética, da lealdade e da transparência. Muitas vezes não agrada muitos, mas também.
Digo para vocês o seguinte, sou mais feliz assim, pode ter certeza disso, do que muitas vezes falar o
que o outro quer ouvir, entendeu? Então eu sou mais feliz assim, trouxe mais alegria na minha vida.
E é isso, mas estamos juntos. Eu não tenho nada, realmente, questões pessoais a gente tenta deixar
de lado e eu sempre falo assim, ó, amanhã é outro dia, desligo o botão, segue a vida, entendeu? E
sempre à disposição. Parabenizar a todos pelo trabalho. Toda a Mesa aqui, Fábio, Livaldo, Elvira,
Chris, Márcia, Joarez, pela cumplicidade, pela lealdade, pelos trabalhos. Agradecer a cada um que
nos representou em qualquer situação. Agradecer por ser, estar conselheiro, porque a gente está,
né, na verdade, não sabemos o dia de amanhã. Dizer que o ano que vem nos reserva desafios, vai
ter uma nova gestão,  desejar todo o sucesso,  apesar  que o discurso é para a próxima reunião
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plenária, mas desejo todo sucesso mesmo, temos mais uma caminhada, a nossa instituição estará lá
por mais quatro anos e pretendemos fazer o bem para todos aí que precisa, ajudar com o controle
social e com as políticas públicas de saúde. Desejar a todos aí um ótimo retorno, quem vai pegar a
estrada, cuidado estrada, ótimo retorno para casa. Que Deus abençoe. Que leve o nosso abraço, um
beijo no coração de cada família. Deus abençoe o final de ano agora. Feliz Natal, próspero dois mil e
vinte  e quatro a todos.  Que Deus abençoe a todos nós.  Está encerrado a trecentésima décima
terceira reunião ordinária do Conselho Estadual de Saúde.  O áudio desta reunião está disponível
para consulta na Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde do Paraná – CES/PR, bem
como  as  apresentações  feitas  nesta  reunião  estão  disponibilizadas  no  site do  CES/PR
(www.conselho.saude.pr.gov.br).
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